

# LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9. BAJOS  
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA  
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8'50.  
Extranjero, al año, 66 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos

## AYER EN LAS CORTES

### Tras una parte dedicada a ruegos y preguntas, de no gran interés, se aprobaron varios artículos del dictamen sobre jubilaciones de catedráticos, desechándose varias enmiendas de la minoría agraria, incluso de los señores Royo Villanova y Ortiz de Solórzano

Madrid, 31.—Varias horas

A las cuatro y diez abre la sesión el señor Besteiro.

Bastante concurrencia. En el banco azul el ministro de Instrucción Pública.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor ESCANDELL pide un Instituto de Segunda Enseñanza para Gandía.

El señor BARNES promete tenerlo en cuenta.

El señor HIDALGO rectifica su discurso de días pasados, cuando dijo que los nuevos jueces de Madrid eran monárquicos porque se ha convenido de que algunos son republicanos radicales.

El señor ALTAVAS insiste en que se traiga el expediente por los sucesos de Jerez.

El señor BESTEIRO ofrece reclamar dicho expediente.

El señor GARCIA Y GARCIA, solicita que continúe la interpellación naranjera y que se celebre la Asamblea encargada de encauzar este problema.

El señor CANO COLOMA se adhiere a este ruego.

### ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueban varios dictámenes de concesión de créditos, incluso el de 200.000 pesetas para contribuir a la erección del monumento a Blasco Ibáñez, y la de 250.000 para la terminación del monumento a Concepción Arenal.

Termina la discusión del dictamen de jubilación del profesorado.

Se desecha una enmienda del señor AYUSO al artículo primero por 117 contra 10.

El señor ROYO VILLANOVA combate la totalidad del artículo.

Este proyecto, dice, persigue lo mismo que se ha hecho con los militares, diplomáticos y jueces, para juzgar a los desafectos del régimen pretextando su ineptitud.

Debe respetarse la libertad de desempeñar las cátedras.

He demostrado esta teoría con hechos que patentizan más luchas con el dictador.

Se me separó de mi cátedra, aplicándose el artículo 171 de la ley de Instrucción Pública, como ocurrió al señor Unamuno. No hubo más fundamento que el del gusto del dictador, ministro universal.

Vosotros llegáis a atropellos a que la Dictadura no llegó.

El señor LLOPIS.— La Dictadura deportaba a los catedráticos.

El señor ROYO VILLANOVA, no recuerda.

El señor LLOPIS.— Los señores Jiménez Asúa y Bonilla.

El señor ROYO VILLANOVA.— Por circunstancias ajenas a la cátedra me impusieron a mí sanciones que no se aplicaron a ningún socialista.

El señor LLOPIS cuando el señor De los Ríos fué a América no se atrevieron a castigarle.

El señor ROYO VILLANOVA.— Pues a mí sí, y era diputado.

Termina calificando el proyecto de jacobino. Tenéis el poder, pero no el derecho, que está conmigo.

El señor BARNES.— S. S. nos compara con la Dictadura y nosotros no admitimos comparaciones de nadie.

Ahora lo que ocurre es que hay una juventud deseosa de aprender, y tropieza con un profesorado, propio del favor y del vicio del régimen monárquico, incapaz de satisfacer tales apertencias de cultura.

Los catedráticos, sean de derecha o de izquierda, serán jubilados si son ineptos.

En este proyecto están todas las garantías, porque el espíritu republicano no consentirá atropellos, sea quien fuere el ministro o el Consejo encargado de aplicar la ley. (Aplausos).

El señor ROYO VILLANOVA pregunta en qué espacio de tiempo se va a implantar el proyecto.

El señor BALLESTER.— Se aplicará en ocho meses.

El señor ROYO VILLANOVA.— ¿Pero pensáis estar ocho meses en el Poder? (Risas).

El señor CASTRILLO califica el proyecto de anticonstitucional, porque no se concede, a los profesores el derecho a entablar recurso.

El señor ABAD CONDE, también señala la ausencia del recurso.

El Consejo de Cultura no nos merece confianza.

Dice que el Gobierno carece de orientación fija en este problema.

Nosotros sólo aceptamos la cesación por jubilación voluntaria.

El proyecto podrá originar que la enseñanza quede abandonada, si dejan sus puestos mayor número de catedráticos que el calculado.

Váis a tener que actuar por denuncia, sin oír a los interesados.

Es necesario transformar el Consejo de Cultura en un Consejo inspector.

La minoría radical quiere menos leyes de excepción y más leyes fijas. En esta ley vulnera la ley de Funcionarios de 1918.

El artículo se aprueba en votación nominal por 112 contra 23.

Se acepta parte del voto particular del señor Abad Conde.

Este combate rudamente al Consejo de Cultura.

Como mantiene la integridad del voto, se desecha.

El señor AYUSO defiende una enmienda, y abatiendo el dictamen. Cita el caso de algunas jubilaciones arbitrarias y censura que los miembros del Consejo Nacional de Cultura sean elegidos por el ministro.

El señor LLOPIS, rechaza la enmienda, que en votación se desecha por gran mayoría.

También se rechaza otra del señor Martínez Moya, por ausencia del autor.

Se rechaza otra del señor Fernández Castillejos por 112 contra 16.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO defiende otra enmienda, pidiendo que

### El señor Casares Quiroga habla de los incendios en Andalucía y anuncia que se ocupa de preparar, como ministro interino de Justicia, el discurso de apertura de los Tribunales

Madrid, 31.—11 noche.

El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, recibió este mediodía a los periodistas, diciéndoles que había conferenciado con el fiscal general de la República, señor Angueta de Sojo, despatchando también con los directores generales de Sanidad, Prisiones y de la Benemérita.

Refiriéndose a la dimisión presentada por un diputado, con motivo de la designación del señor Canales para el Gobierno civil de Cáceres, dijo el señor Casares Quiroga que aquel era persona republicana de abolengo y de apreciables méritos.

El perito agrícola y profesor mercantil, tratándose de un antiguo republicano que ingresó en el Partido Federal el año 94, perteneciendo actualmente al de Acción Republicana, cuyo Consejo Nacional le propuso para dicho cargo, pues yo siguiendo las normas que tengo establecidas, solicito los nombres de las agrupaciones políticas afines al Gobierno, que son las llamadas a indicar aquellas personas que ofrecen las debidas garantías para desempeñar estos cargos de confianza.

Se refirió después el señor Casares Quiroga a un incendio registrado anoche en Ciudad Real, y declaró que, según las investigaciones practicadas por las autoridades y por la Guardia civil, estaba totalmente comprobado que se trataba de un hecho casual.

Con este motivo, el ministro habló con los periodistas acerca de los incendios que se declaran en distintas

del Consejo Nacional de Cultura se separe la representación de la F. U. E.

El señor BARNES.—Es lamentable querer mezclar en este debate a los estudiantes.

La representación de la F. U. E. es justa, porque se trata de una organización que tiene abiertas las puertas a todos los estudiantes sin distinción de matices políticos ni religiosos. Es la genuina representación de la clase escolar.

Si quieren ingresar en la F. U. E. los estudiantes católicos, nadie se lo impide. No perderán por ello su condición de católicos. En cambio ganarán la disciplina que es necesaria al alumno hasta que pierda tal condición.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO: La F. U. E. es una organización de tantas. También los estudiantes que quieren pueden ingresar en la Federación Católica.

VOCES.—No. Hay que ser católicos y la F. U. E. no condiciona el ingreso a que sean católicos o no.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO, defiende otra enmienda para reforzar sus argumentos. Asegura que su enmienda se defiende por sí sola.

VOCES.—Pues sientese S. S.

La enmienda se rechaza en votación ordinaria.

Igual suerte corre otra del mismo autor que ha defendido el señor Royo Villanova.

Este consume un turno en contra del artículo tercero. Combatiéndolo energicamente.

Repite los argumentos de sus compañeros de minoría en defensa de sus enmiendas.

El artículo tercero se aprueba en votación ordinaria por 114 contra 9, y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

### EL SEÑOR BESTEIRO Y LOS PERIODISTAS

Después de la sesión, el presidente de la Cámara recibió a los periodistas y les dijo que, como parece que se ha solucionado lo de la obstrucción, mañana, a primera hora, habrá ruegos y preguntas, para entrar después en el dictamen de Arrendamientos de fincas rústicas.

Si hay tiempo se continuará la discusión del dictamen de Jubilación de catedráticos, del que quedan tres artículos, creyendo por ello que la discusión no se prolongará mucho.

Añadió que procurará que quede tiempo para el dictamen de materias tartáricas y el relativo al Tribunal de Garantías.

Un periodista le dijo que había circulado el rumor de que se entablará un debate sobre el Tratado del Uruguay, y el señor Besteiro contestó que hasta él no había llegado ninguna indicación en ese sentido.



EL SEÑOR

## Don Nemesio López Castilla

Jefe de Negociado del Cuerpo de Correos y administrador de Correos de Haro  
FALLECIO AYER, A LAS SEIS DE LA MAÑANA, A LOS 37 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
D. E. P.

El Cuerpo de Correos; su desconsolada esposa doña Rosario Rodríguez; hijos José Félix, Francisco y María del Rosario; madre política doña Julia Irazú; hermanos Angel, Máximo, Félix y Concepción; hermanos políticos Elisa Marín, Vicente Prior, Josefa Tarazona, Julia, Carlota, Consuelo y Trinidad Rodríguez; tíos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan a los actos abajo señalados, por lo que les dan las más rendidas gracias.

Haro, 1.º de septiembre de 1933

MISA Y FUNERAL: HOY, VIERNES, A LAS ONCE.  
CONDUCCION DEL CADAVER: HOY, A LAS DOCE Y MEDIA.  
CASA MORTUORIA: CALLE DE LA VEGA, NUM. 28.

mismo que al estómago; que nadie se preocupa de él hasta que duele.

Como uno de los periodistas le dijo que sobre él pesaba una intensa labor y que le convenía descansar, el señor Casares Quiroga contestó que él no podía hacer esto, pues en los actuales momentos estaba activamente dedicado a la confección del presupuesto de su departamento y a redactar el discurso que ha de pronunciar, como ministro interino de Justicia, con motivo de la apertura de los Tribunales.

En este acto desarrollará el tema "Acción judicial en lo que afecta al orden público", porque es lo más apropiado a sus funciones y porque es lo que más ha aprendido en el desempeño de la cartera de Gobernación.

### La elección de vocales del Tribunal de Garantías

Madrid, 31.—12 noche

En la reunión celebrada por los diputados abogados de todos los grupos republicanos de la Cámara, se acordó designar como vocales propietario y suplente del Tribunal de Garantías por los Colegios de abogados, a D. Antonio Zozaya y don Félix Gil Mariscal, respectivamente.

Los diputados gubernamentales por Castilla la Nueva han recomendado a sus partidarios de dicha región que voten para vocal del Tribunal de Garantías a don Antonio Atienza de la Rosa, redactor de "El Socialista", y a don José Mestre San José, alcalde de Ciudad Real.

El exministro de Marina, señor Giral, dió a los periodistas la siguiente nota.

"El Comité Ejecutivo del partido de Acción Republicana, hace saber que el acuerdo tomado por el Comité del partido, para la designación de candidatos para vocales del Tribunal de Garantías, ha indicado para la región Murcia-Albacete, a los señores don Mariano Tejero Manero, como vocal propietario, y don Enrique Antón, Caco, como vocal suplente.

OVIEDO.— Los catedráticos de Derecho de todas las Universidades de España han acordado presentar candidato para vocal del Tribunal de Garantías constitucionales al catedrático de Derecho de esta Universidad, don Manuel Miguel Travieso.

VALLADOLID.— El domingo se celebra la elección por los Ayuntamientos, de vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Según se dice oficialmente, la candidatura gubernamental estará integrada por los radicales y federales, y la forman el vizeo republicano don Isidro Mateo González y el magistrado don Eduardo Pérez del Río.

La Acción Popular Agraria presenta a don Pedro Jesús García de los Ríos, abogado burgalés, y a don Vicente Rodríguez Paterna, abogado y agricultor de Logroño.

**A. FERNANDEZ MARRODAN**

Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. LABORATORIO  
Vera de Rey, 13, 2.º Teléf. 1216

### FUERA DEL HEMICICLO

### En las reuniones celebradas ayer por la Comisión de Agricultura se llegó a una fórmula para la aprobación del artículo 17 de la ley de Arrendamientos, y se aguarda que la totalidad de la misma quede aprobada en la semana próxima. — Otras noticias

Madrid, 31.—Varias horas

### LAS MINORIAS RADICAL SOCIALISTA Y AGRARIA

Después de una reunión celebrada esta mañana por los radicales socialistas en el Congreso, el señor Baeza Medina manifestó a los periodistas que se habían cambiado impresiones acerca del proyecto de ley de Arrendamientos de fincas rústicas.

Añadió que la minoría no tomará acuerdo alguno mientras la Comisión de Agricultura no dictamine.

Afirmó también que seguramente la próxima semana habrá vacaciones parlamentarias.

En la sección cuarta del Congreso se reunió esta mañana la minoría agraria.

A la salida, el ex-ministro señor Calderón manifestó a los periodistas que el señor Casanueva había dado cuenta del estudio hecho por la Comisión de Agricultura del artículo 17 del proyecto de ley de Arrendamientos de fincas rústicas y que, por lo que pudiera ocurrir, estaban prevenidos.

Añadió que se había tomado el acuerdo de presentar varias enmiendas al citado artículo, siguiendo de esta forma la línea de conducta que la minoría se ha propuesto observar con respecto al asunto.

Y ahora — añadió — a esperar, pues parece que flota en el ambiente espíritu de concordia.

### ESCASOS COMENTARIOS

Pocos comentarios hubo esta tarde en los pasillos.

Se discutaba la posibilidad de llegar a un acuerdo entre los representantes de la mayoría en la Comisión de Agricultura para aprobar el artículo 17, sirviendo de base el voto particular del señor Casanueva, con el que, en principio, están conformes los señores Feced y Guerra del Río.

Se había anunciado que la propuesta del señor Casanueva la estudiaría la minoría socialista, pero no fué así.

Sólo la examinaron los miembros socialistas en la Comisión, quienes expondrán su opinión en el pleno que se celebrará a ese fin.

Una vez convenida la fórmula para este artículo, los restantes serán aprobados con gran rapidez.

En el caso de que no hubiera acuerdo unánime es cuando se pensaría en ir a la sesión permanente.

Algunos creen que el ruego de transigencia que tuvo ayer el señor Casanueva, retirando sus enmiendas al artículo 16, posibilitará la aprobación de la ley.

Volvió también a hablarse de una revisión del artículo 7.º, proposición que hizo alguna minoría para llegar a un acuerdo.

### REUNIONES DE LA COMISION DE AGRICULTURA

A las once y media de la mañana se había reunido la Comisión de Agricultura, que permaneció reunida hasta las dos de la tarde.

Terminada la sesión, el señor Feced manifestó que volverán a reunirse a las cinco de la tarde, para dar cuenta a los socialistas de dos fórmulas, una de él y otra del señor Guerra del Río, que servirán de base de discusión.

A última hora se volvió a reunir la Comisión de Agricultura bajo la presidencia del señor Feced.

Antes de las ocho abandonó la reunión el señor Casanueva con otros miembros de la Comisión.

Los periodistas le pidieron referencia de lo ocurrido y el señor Casanueva les manifestó:

—Yo he salido antes, porque después de siete horas de discusión y forcejeo, para llegar a la fórmula de concordia, estoy fatigado. Pero, en fin, algo hemos conseguido, y creo que el difícil problema está solucionado o en franca vía de solución.

En la reunión hemos acordado la desaparición de los censos, la tasación pericial atenuada, la ampliación de las diez anualidades propuestas a veinte, y con un interés del cuatro por ciento.

Estas son las características más esenciales, una de las cuales consiste en la fórmula del diputado radical señor Guerra del Río.

También se aceptó que la adquisición de las fincas pueda efectuarse a los quince años.

—Entonces se aprobará el artículo 17? — le preguntó un periodista.

—Desde luego, contestó, y también el 18. Estos dos artículos creo que en la sesión de mañana y el resto de la ley en la semana próxima. Esto es seguro.

—¿Tampoco se detendrán ustedes, con una pequeña obstrucción, en la parte referente a los Arrendamientos colectivos?

—No. Todo eso está arreglado.

### LA FORMULA HALLADA AL ARTICULO DIECISIETE

Después de las ocho de la noche terminó la reunión de la Comisión de Agricultura, y el señor Feced dió a los periodistas la siguiente nota:

"La Comisión de Agricultura se ha reunido a las cinco de la tarde, prolongándose la reunión hasta las ocho.

Ha examinado el artículo 17, sirviendo de base para la discusión las proposiciones de los señores Guerra del Río, Peñalba, Feced y Martínez Gil.

Después de una amplia discusión, en que han intervenido todos los vocales, se han adoptado los siguientes acuerdos:

Conceder el acceso a los arrendatarios que lleven 15 años de posesión de las fincas a título arrendatario.

El valor de las fincas se determinará previa tasación pericial, ante el Jurado Mixto de la Propiedad rústica.

El arrendatario podrá satisfacer el precio de la finca en veinte anualidades. La cantidad no satisfecha devengará un interés del 4 por 100 anual.

Se estudiarán algunas excepciones que figuran en el dictamen y se fijaron normas económicas para la in-

cripión d' elas fincas en el registro de la propiedad.

Así mismo la Comisión ha observado que existía contradicción entre el acuerdo adoptado en la tarde de hoy y lo preceptuado en el artículo septimo, por unanimidad, se acordó que se sustituya el concepto de riqueza imponible por el de renta catastral.

Para llevar a la práctica esta decisión se buscará otra fórmula.

**FELICITACIONES AL SEÑOR CASANUEVA**

En los pasillos, el señor Casanueva fué felicitado por los diputados de diversos sectores políticos, por el espíritu de transigencia que demostró ayer al retirar las enmiendas que tenía presentadas.

**UNA NOTA DEL SEÑOR FECED**

El señor Feced rogó a los periodistas que hicieran pública la siguiente nota:

"Me interesa hacer constar para restablecer la verdad de lo ocurrido, que no es cierto que yo pronunciase ayer en los pasillos, con tono mal humorado, la frase que me atribuyen algunos periódicos de que el Gobierno no sabe lo que quiere, pues sostuve en la reunión de la mayoría que ésta o el Gobierno deben concertar sus posiciones en orden al contenido del artículo 17 del proyecto de arrendamiento de fincas rústicas y, contrariamente a mi propuesta en este sentido, se expusieron diversos criterios.

Al plantearse el debate en el salón de sesiones, el jefe del Gobierno reconoció, a los vocales que representan a la mayoría en la Comisión, una amplia libertad para examinar el artículo 17, haciendo la declaración de que el Gobierno no tenía criterio definido acerca del contenido del dictamen.

La Comisión de Agricultura, después de amplia discusión ha tomado el acuerdo, por unanimidad, demostrativo del espíritu de concordia de los miembros que la integran y a quienes me honro en presidir.

Anunció que mañana facilitará el nuevo artículo 17 y añadió que creía que el nuevo o el diez de septiembre quedará terminada la aprobación de esta ley.

**EL SEÑOR BARNES SATISFECHO**

El ministro de Instrucción Pública se hallaba muy satisfecho del desarrollo de la sesión, aún cuando no haya quedado completamente terminada la discusión del proyecto de ley de Jubilaciones.

Con discusiones así es soportable la permanencia en la Cámara y eso que la asistencia a estas sesiones nos priva de hacer una labor mayor en el Ministerio, en el que, por cierto, hay mucho que hacer.

"Se tiene ya preparada la instalación de los Institutos acordada en el último Consejo", le preguntaron los informadores.

"Sí, e pondrá en marcha, rápidamente, esta primera tanda de Institutos.

"¿Cuándo se creará la segunda?"

"Previamente hay que ver que necesidades quedan aún sin atender; es decir que funcionen esos Institutos y ya veremos.

**A LOS SEÑORES AZANA Y DOMINGO LES PARECE BIEN LA FORMULA**

El señor Feced manifestó que ha habido cuenta de los acuerdos de la Comisión al presidente del Gobierno y al ministro de Agricultura, a quienes la fórmula les pareció bien.

Ambos felicitaron al señor Feced, echándole hielera extensiva esta felicitación a todos los vocales de la Comisión de Agricultura.

Al ausentarse del Congreso el ministro de Agricultura le preguntaron los periodistas si estaba satisfecho con la fórmula aprobada por la Comisión, y contestó que plenamente satisfecho. Mi optimismo, dijo, se ha confirmado, pues yo espero siempre estos resultados. Ayer llegó a calificar de morboso este optimismo que yo mostraba al asegurar que la ley se aprobaría en plena concordia.

Entonces le preguntó un periodista si no habrá ya más obstáculos ni dificultades en el resto de la ley.

"No, respondió. Las dificultades han sido ya vencidas.

**LO QUE PIDIERON LOS VOCALES SOCIALISTAS**

Según referencias, al tomarse en la Comisión de Agricultura los acuerdos sobre los artículos 7 y 17, los vocales socialistas pidieron la seguridad de que no se haría obstrucción a los preceptos relativos a los arrendamientos colectivos, así como tampoco a los que establecen la retroactividad de la ley.

Esta seguridad les fué dada, incluso por los agrarios, así que el proyecto no encontrará nuevas dificultades, esperándose que se despachará en tres o cuatro sesiones.

**UNA PROPOSICION**

Ha sido presentada a la Mesa de la Cámara una proposición de ley que firman el señor Cañizares y otros di-

putados socialistas, reglando las transacciones comerciales de la uva destinada a la vinificación.

**PEDIRA EL "QUORUM"**

El señor Ayuso ha solicitado la firma a varios diputados para pedir el "quorum" en la probación de la ley de jubilaciones del profesorado.

**LOS SEÑORES AZANA, VINALES Y PI Y SUÑER CONFERENCIAN**

A última hora de la tarde se reunieron en el despacho de ministros, con el señor Azana, el consejero de la Generalidad señor Pi y Suñer y el ministro de Hacienda, sin duda para tratar de la cuestión de la valoración de los servicios cedidos a la Generalidad.

**LA COMISION DE ESTADO**

Se reunió la Comisión de Estado por primera vez después de su reorganización.

Fuó nombrado presidente don Amadeo Hurtado, vicepresidente el señor Tuñón de Lara y secretario el señor Cabrera.

**EL CREDITO PARA EL MONUMENTO A BLASCO IBAÑEZ**

Los periódicos de esta tarde destacan que la Cámara haya aprobado por unanimidad el crédito para erigir el monumento a Blasco Ibañez.

Lo destacan, porque algunos literatos contrarios a Blasco Ibañez habían hecho campaña en contra, creyendo que podría influir en el ánimo de los diputados.

Lo destacan, porque algunos literatos contrarios a Blasco Ibañez habían hecho campaña en contra, creyendo que podría influir en el ánimo de los diputados.

**Las elecciones en Andorra serán ganadas por los candidatos de los cooprincipes**

SEO DE URGEL, 31.—Se han celebrado las elecciones en Andorra. La tranquilidad es completa. El día amaneció espléndido.

Gendarmes franceses, armados de tercerales, recorrieron las parroquias para garantizar el orden, que fué absoluto.

Hasta mediodía la nota saliente ha sido la desanimación en los colegios. Las mesas se constituyeron sin dificultades.

En la parroquia de Carrillo no se presentó ningún votante hasta después de las once.

Algunos electores tienen que hacer un recorrido de dos horas para votar.

Como impresión general puede decirse que la fuerza de la elección será después de las tres de la tarde y se cree que ganará la elección los candidatos de los cooprincipes.

El resultado no podrá conocerse hasta la madrugada, por las defectuosas comunicaciones.

Por la tarde el tiempo amenaza tormenta en la parte alta.

Reina expectación por conocer el resultado de la elección.

**BARCELONA, 31.—**

El periódico francés "La Vanguardia" ataca duramente al Consejo de príncipes, aconsejando se vote en favor del Consejo destituido.

Ha llegado el diputado francés Juan Roux para documentarse e intervenir al Gobierno francés sobre la intervención de los gendarmes en Andorra.

Se espera también la llegada de dos abogados franceses para interesarse en el asunto y enterarse de todo lo ocurrido.

En la Prefectura de Perpignan se tomaron diferentes medidas, saliendo a cumplimentarlas veinte gendarmes. Se ha recibido orden en las aduanas españolas respecto a las franquicias con Andorra para que se exhiban certificados que vayan firmados por el obispo de Seo de Urgel.

**DETALLES DE LA ELECCION**

A las nueve se constituyó la mesa electoral en la parroquia de Tabillo. En Eacor, a las once de la mañana votaron 35 electores, siendo la nota predominante la desanimación.

La candidatura del Consejo está formada por Ambrosio Pont, Mariano Ruiz, José Parral y Pedro Torres.

La mayoría de los electores es partidaria de los cooprincipes.

En las parroquias de Andorra baja la nota predominante es también la desanimación.

A las once y media de la mañana había votado únicamente 60 electores, mostrándose allí también la mayoría partidaria de los cooprincipes.

No se tienen todavía noticias del resultado de las elecciones, pues debido a la tormenta, no se conocerá el resultado hasta entrada la noche o hasta la madrugada de mañana.

Noticias recibidas de Andorra, dicen que esta tarde ha descargado una fortísima tormenta, incendiándose la central eléctrica de Faure, por cuyo motivo quedaron interrumpidas las comunicaciones con España.



**LA SEÑORA**

**Doña Amalia Alba Somolino**

Falleció en el día de ayer, a los 66 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Juan Benito Sánchez (teniente de Ingenieros retirado); sobrinos doña Marcelina y doña Julia, don Ricardo, doña Juliana y don Guillermo Calvo Alba (ausentes); primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de septiembre de 1933

Conducción del cadáver.—HOY, a las ONCE.

Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.

Casa mortuoria.—Once de Junio, núm. 1.

Funeral y Misa de Réquiem.—Mañana, a las 9 y media.

Agencia Fínebre "Berger". — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 - 1752.

**Crímenes, suicidios, incendios, accidentes y desgracias**

Madrid, 31.—Varias horas

**HIERE GRAVEMENTE A SU ESPOSA DE LA QUE ESTABA SEPARADO**

En la calle de Augusto Figueroa se encontraron, esta tarde, Santos Ventura Salinas, de 43 años y Adelaida Cuadrado García, de 32, casados hace algún tiempo y separados hace tres meses por incompatibilidades de caracteres.

Por negarse Adelaida a reanudar la vida matrimonial, Santos le asestó varias puñaladas, dejándola en grave estado.

El agresor fué detenido.

**ACCIDENTE DE AUTOMOVIL**

Un taxímetro que conducía José Yanguas se precipitó contra la barandilla de la estación del Metropolitan en el paseo de Luchana a la Glorieta de Bilbao.

La barandilla cayó a la escalera inferior, sin que, afortunadamente, se produjeran desgracias.

**SUICIDIO**

En una Farmacia de la calle del General Ricardos se ha suicidado el dependiente, estudiante José Becerra, ingiriendo bastante cantidad de morfina.

**SUCESO MISTERIOSO**

Esta mañana se constituyó el Juzgado de guardia en una casa de la Corredera Baja, para proceder al levantamiento del cadáver de una joven, llamada Dominica Sarasola, que, al parecer, se había suicidado.

Dicha joven vivía con un matrimonio, con el que, al parecer, tuvo anoche una discusión, motivada por la limpieza de unos cacharros de cocina.

Esta mañana el matrimonio, al ver que Dominica no salía de su habitación, entró en ella y la encontró muerta en medio de un charco de sangre.

Con este motivo el Juzgado ha comenzado a practicar diligencias para aclarar el suceso.

**HERIDOS EN REYERÍA**

VALLADOLID.— Comunican del pueblo de Golegas que en una reyería suscitada entre varios vecinos, resultaron heridos Cayetano Crisantos Avilino y Valentín Cisneros, Hermenegildo Blanco y Leónido Sancho.

**ESTALLAN DOS BOMBAS**

VIGO.— A las dos de la madrugada han estallado dos bombas en los talleres de Troncoso, en Santo Domingo, causando algunos daños materiales.

La Guardia civil sigue una pista, creyendo que podrá dar con los autores del hecho.

En la iglesia de San Andrés se encontró un petardo del sacristán, y lo arrojó a la calle, donde hizo explosión, hiriendo levemente a dos mujeres.

**INCENDIOS**

AVILA.— Se declararon incendios en las casas de Manuel Sánchez y Pedro Méndez, siendo las pérdidas importantes, quemándose también parte de un monte con 10.000 pinos y extensión de treinta hectáreas. Las pérdidas se calculan en 19.000 duros.

ALGECIRAS.— A las ocho de la noche se declaró un fuego en una finca de San Roque, quedando extinguido media hora después.

FERROL.— Un fuego, que se cree intencionado, destruyó el monte propiedad de José Sánchez Castro. Como presunto autor se detuvo a Antonio González.

Otro incendio, que se supone casual, destruyó en Santa Marta gran extensión de un monte propagándose las llamas a una plantación forestal.

**OTRAS NOTICIAS**

Se ha detenido a los hermanos Lloret porque ofrecían en Barcelona el ingreso en la Escuela de Policías, mediante la entrega de 5.000 pesetas.

Según una nota facilitada por el Instituto catalán de San Isidro, en Cayús, término de Manresa, se han registrado varios incendios intencionados de bosques.

Se agrega que las autoridades del pueblo han dado muestras de gran pasividad.

El Juzgado ha desestimado el recurso presentado por dos procesados como supuestos encubridores del atracó al cajero del restorán "Oro del Rhin".

Han reanudado el trabajo los obreros de la Industria Textil.

**PETICION DE LOS DIPUTADOS LEVANTINOS**

Esta mañana varios diputados de la región levantina, acompañados de una Comisión del puerto de Sagunto, han visitado al ministro de Hacienda, en solicitud de un crédito de siete millones y medio de pesetas para la adquisición de diez mil toneladas de carril.

Parece que el señor Vinales ha contestado a sus visitantes que en el próximo Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana, de acuerdo con el ministro de Obras Públicas, autorizará la consignación de ese crédito.

**UNA VISITA A S. E.**

El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió en la Granja al presidente de la Diputación de Segovia, entregándole mil pesetas con destino a la guardería infantil que actualmente se organiza.

**UNA PROTESTA ANTE EL MINISTERIO DE TRABAJO**

Una Comisión de La Solana, en cuyo pueblo hay 700 obreros parados, visitó al ministro de Trabajo para poner en su conocimiento que los patronos de dicho pueblo se niegan a que intervengan el delegado del Gobierno y el gobernador civil en los asuntos de trabajo.

**BARCELONESAS**

**LAS DIFERENCIAS ENTRE LOS DE LA F. A. I. Y LOS "TREINTISTAS"**

BARCELONA, 31.—Continúan las diferencias entre los elementos afectos a la F. A. I. y los pertenecientes al grupo denominado los "Treintistas", que siguen las instrucciones de Angel Pestana.

Esta mañana, antes de la hora señalada para entrar al trabajo los obreros de la fábrica Industria Textil, instalada en la calle de Mariano Aguiló, barriada de Pueblo Nuevo, en la cual trabajan trescientos obreros, celebraron una reunión los delegados pertenecientes a las dos ramas, es decir, entre los de la F. A. I. y los "Treintistas", acordaron recomendar a los compañeros no entrar al trabajo hasta las nueve de la mañana a fin de tener mientras tanto un cambio de impresiones acerca de la conducta a seguir entre ambos sectores sindicalistas.

Así se acordó, y los faístas y los treintistas se dirigieron a diversos lugares para reunirse.

A las nueve volvieron a la fábrica, habiéndose público el acuerdo que habían tomado y que fué el de canjear los afiliados hasta aquel momento del grupo de los treinta el "carnet" de esta organización por el de la F. A. I., lo que aceptaron la mayoría, siendo invitados a pasar por los locales de los Sindicatos Unicos para poder efectuar dicho canje.

El jefe del Gobierno recibió en el Ministerio de la Guerra la visita del señor Vázquez, a quien acompañaba una Comisión de ingenieros. Al secretario general de la Alta Comisaría de España en Marruecos y a otras varias personalidades.

**NOTAS DE ESTADO**

En el Ministerio de Estado se facilitó a los periodistas la siguiente nota: "Según comunica el consul general de España en Nueva York.

Don Emilio Vinas, agregado cultural de la Embajada de España en París, ha dado una conferencia en la Universidad de Columbia acerca de la actuación cultural de la República.

El conferenciante, cuyo trabajo fué muy elogiado por el público que asistió al acto, fué invitado por la citada Universidad neoyorkina a continuar el curso de invierno, cuya invitación no ha podido aceptar el señor Vinas por sus muchas ocupaciones."

El conferenciante, cuyo trabajo fué muy elogiado por el público que asistió al acto, fué invitado por la citada Universidad neoyorkina a continuar el curso de invierno, cuya invitación no ha podido aceptar el señor Vinas por sus muchas ocupaciones."

**SOLUCION AL CONFLICTO DE LA IZQUIERDA**

El presidente de la Generalidad pasó toda la mañana en el pueblo de La Garriga, donde, al parecer, se ha celebrado una reunión de carácter político por elementos de "L'Opinió".

Según se dice, en las reuniones han quedado zanjadas las diferencias que existían en el seno de la Esquerra.

Esta tarde el señor Maciá, acompañado del consejero de Sanidad de la Generalidad, ha marchado a Granollers para asistir al acto de inauguración de su hospital en aquel pueblo.

**ACCIDENTE MORTAL**

La joven Angelina Montiel García, de 16 años, dependienta en una fábrica de géneros de punto, se cayó desde la escalera sobre el cristal del escaparate, teniendo la desgracia de que se le clavara en el pecho, interesándole en el corazón.

Falleció en el acto.

**EL GOBERNADOR SE DESPIDE**

El gobernador realizó hoy diversas visitas, para despedirse por cesar en su cargo.

Manifestó a los periodistas que en el pueblo de Cornellá había excitación entre los obreros de la "Campea", por haber recibido la orden de huelga.

El alcalde le manifestó que los obreros le habían expresado su propósito de acudir al trabajo si se les protegía debidamente y por ello el gobernador prometió enviar fuerzas.

**EXPULSADOS Y DETENIDOS**

Se ha dispuesto la marcha a sus respectivos pueblos de origen de varios detenidos, tanto españoles como extranjeros.

También ha sido detenido un alemán que tomó parte en algunos ataques.

**DEL PAÍS VASCO**

Se ha detenido a los hermanos Lloret porque ofrecían en Barcelona el ingreso en la Escuela de Policías, mediante la entrega de 5.000 pesetas.

Según una nota facilitada por el Instituto catalán de San Isidro, en Cayús, término de Manresa, se han registrado varios incendios intencionados de bosques.

Se agrega que las autoridades del pueblo han dado muestras de gran pasividad.

El Juzgado ha desestimado el recurso presentado por dos procesados como supuestos encubridores del atracó al cajero del restorán "Oro del Rhin".

Han reanudado el trabajo los obreros de la Industria Textil.

**UNA DESGRACIA**

SAN SEBASTIAN.—Cuando el joven de 26 años, Carlos Garín, manipulaba esta mañana en Usurbil con una escopeta de caza, se le disparó, produciéndole una herida de bastante importancia en la palma de la mano izquierda.

Fuó asistido por el médico titular de dicho pueblo, quien le curó de una herida que fué calificada de pronóstico reservado.

**ENTREGA DE BUSTOS**

Esta mañana visitó al señor alcalde de la señora viuda del escultor cordobés Inurria.

Dicha señora hizo entrega al señor alcalde de varios bustos, obra de su finado esposo, para que figuren en el Museo de San Telmo.

**EL CAMPEONATO MUNDIAL POR EQUIPOS**

Ha comenzado esta mañana la tirada del campeonato mundial por equipos, compuestos de tres tiradores cada uno.

Los equipos pertenecen a Francia, Bélgica, Norteamérica, Italia, Portugal, Inglaterra y España.

**SOBRE PETICION DE ESCUELAS**

BILBAO.—El presidente de la Diputación ha recibido la visita del alcalde de Pedernales, manifestándole que, a pesar de haber solicitado del Estado la creación de escuelas nacionales, en dos pueblos, hasta la fecha no se han concedido.

Como quiera que el día 25 comienzan los cursos, y se cerrarán las escuelas de barriada que sostiene la Diputación, y la escuela nacional más próxima dista dos, tres y hasta siete kilómetros de algunos caseríos, piden que no se cierren estas escuelas y se recabe que el Estado construya escuelas nacionales.

**REGALOS PARA UNA TOMBOLA**

El alcalde manifestó que había recibido varios regalos para la tómbola a beneficio de los naufragos de Bermeo, entre ellos, uno del alto empleado de la Junta de Obras Públicas de Oviedo, don Teodoro Lucas, consistente en un lote de juguetes.

**DICE EL GOBERNADOR**

El gobernador dijo a los periodistas que había multado con 500 pesetas al concejal del Ayuntamiento de Guernica, don Julio Bareño, por declaraciones manifestamente opuestas a toda enseñanza oficial del Estado en España.

Estas manifestaciones las hizo el señor Bareño después que el alcalde de Guernica fué destituido de su cargo.

Otra multa de 150 pesetas al alcalde de Zamudio, por no haber adoptado las medidas de rigor durante los sucesos allí ocurridos.

Otras de mil pesetas, conforme con la ley de Orden público, a don Lorenzo Bello, por promover escándalo.

Dijo el gobernador que se complacía en manifestar que había recibido un donativo de mil pesetas del presidente de la Cámara de la Propiedad, con destino a la suscripción pro familiares de los naufragos de Bermeo.

Refiriéndose a los incidentes registrados anoche con ocasión de la venta y recogida del "Frente Español", ha dicho el señor Sevilla que los promotores habían sido comunistas.

Dijo también que había algún detenido.

**EL INCENDIO FUE CASUAL**

El incendio que ayer se declaró en el puerto franco de Santurtze ha ocasionado unos cinco millones de pesetas, aproximadamente, de pérdidas.

El siniestro fué casual.

**FUNERALES POR LAS VICTIMAS DE BERMEO**

En Bermeo se verificaron los funerales por las víctimas del naufragio del pasado domingo, en los que ofició el obispo de Vitoria y asistieron las autoridades.

Más notas políticas del día

Madrid, 31.—Varias horas

UN MINISTRO HABLA DEL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

Interrogado un ministro, acerca de si el decreto sobre la concesión de los créditos necesarios para el traslado de los servicios a la Generalidad, encontraba dificultades por parte del ministro de Hacienda, contestó negativamente.

No se ha confeccionado todavía—agregó—por falta de material de tiempo, pero no hay discrepancias, y cuando la gente lo lea se convencerá de la razón que asiste a Cataluña para solicitar dichos créditos, sin los cuales el Estatuto no tendría ninguna eficacia.

Tengan también en cuenta—siguió diciendo, que este año, no se ha concedido nada para Obras Públicas a Cataluña, por cuya razón sus carreteras están sufriendo daños de importancia.

Se le preguntó también si habrá "quorum" para la aprobación de la ley de Arrendamientos y dijo que no haría falta porque ya se han suavizado las asperezas y la discusión de la ley se desarrollará en los deseados términos de armonía.

EN LA "ORGA" EXISTEN DIVERGENCIAS

Se confirman las divergencias que existen en la "Orga".

El señor Suárez Picallo entregó al señor Casares una extensa nota, explicando las razones que abonan su separación de la minoría.

El señor Suárez Picallo se negó a facilitar a los periodistas el contenido de esta nota antes de que la conociera el ministro de la Gobernación.

UN DIPUTADO ELOGIA AL GOBERNADOR DE CÁCERES

El diputado santomerino señor Ruiz Rebollo habló con los periodistas, haciendo un gran elogio del gobernador de Cáceres, don Manuel Canales González.

Se mostró extrañado de que el nombramiento de este gobernador haya motivado la renuncia al acta de un diputado.

Estoy convencido—dijo—que nadie puede negar al señor Canales la capacidad y dotes necesarias para desempeñar el cargo a que ha sido elevado.

Además se trata de un republicano de toda la vida.

SI PREPARA UN MITIN PRO-AMNISTIA

La Comisión pro-amnistía, prepara para el sábado, a las diez de la noche, un mitin en el Stadium madrileño, en el que participarán oradores de distintas tendencias.

El resumen de los discursos lo hará Ramón Casanellas, que vendrá expuesto desde Barcelona.

Terminado el acto habrá un desfile de milicias antifascistas.

Se ignora todavía si autorizará el acto la Dirección de Seguridad.

EL TRIBUNAL DE JACA

Se reunió el Tribunal que ha de juzgar las responsabilidades por los fusilamientos de Jaca, estudiando el informe del fiscal señor Bujeda.

UN ARTICULO DE SEDILES

En un artículo que firma el diputado Salvador Sediles, se reconoce que el socialismo se ha nutrido de idealistas y que la característica de sus directores fue la de no precipitar los acontecimientos, pero esa táctica que se ha mantenido durante la Dictadura, se ha quebrado ahora.

Si antes con su actitud dejaron gobernar o desgobernar al dictador, dice que no hay razón para que ahora no dejen gobernar en republicano.

Ante esta inconsecuencia, hay un

EL DOMINGO, EN EL MODERNO Y OLYMPIA ESTRENO de la superproducción U. F. A. Hombre sin nombre La película de la inquietud y de la duda ¿QUIEN FUI? ¿QUIEN SOY? ... ¿QUIEN SERE? Por su tesis original y profunda, por la belleza plástica de las escenas y por su intensidad dramática, este film emocional y conmueve a todos los públicos. Intérpretes: France Ellys y Fermín Gemier

prestigio que, como Lerroix, se vivifica más cada día y no comprende cómo los socialistas no dejan gobernar en republicano.

PARA INCAUTARSE DE LAS FINCAS INCAUTADAS

Como se dice en la nota facilitada por el ministro de Agricultura, han salido comisiones, a cuyo frente van delegados especiales ingenieros Agrónomos y de Montes, para incautarse de las fincas pertenecientes a la extinguida nobleza.

Lievan órdenes especiales para la incautación, a fin de proceder a los asentamientos de obreros con toda rapidez. Los informes los harán en un plazo de ocho días.

PARA CREAR LAS COMUNIDADES DE CAMPESINOS

El ministro de Agricultura ha repartido entre sus compañeros de Gobierno un proyecto de decreto organizando las Comunidades de Campesinos.

En el Consejo de ministros del viernes, el señor Domingo presentará un decreto de reorganización del funcionamiento del Instituto de Reforma Agraria.

RECURSOS DESESTIMADOS

La Comisión Ejecutiva de Reforma Agraria, ha desestimado los recursos interpuestos por el ex-duque de Medinaceli y otros títulos, sobre la incautación de sus fincas.

LA LIBERTAD DEL DOCTOR ALBIÑANA

El alcalde de este término municipal ha notificado al doctor Albiñana la orden de libertad, en virtud de un oficio del Ministerio de la Gobernación.

El doctor Albiñana se trasladará a Madrid para reponer su quebrantada salud, y no emprenderá labor política alguna hasta su total restablecimiento.

El señor de los Ríos habla un poco del problema cultural de la República

Madrid, 31.—12 noche

Un periodista se ha entrevistado con don Fernando de los Ríos conversando acerca del problema cultural que ha de resolver la República.

Se refirió el ministro al triunfo logrado por la Universidad Internacional de Santander y dijo que entiende que la República debe librarse de la grave epidemia de que sólo se estudia para el examen y por eso dijo que no hay exámenes ni se expenden títulos en esa Universidad.

Como ministro de Estado dedica sus esfuerzos a crear centros de estudio hispano-americanos.

Una noticia que nos debe llenar de orgullo a los españoles es la construcción de un monumental faro en Alejandría.

Hablando de la política internacional, dijo que atraviesa ésta momentos críticos.

Nos abocan—añadió—peligros de roce y otras perspectivas no menos desagradables; pero desde el Ministerio se imprime a la política un sello de cordialidad para lograr una política de equilibrio.

Refiriéndose a Andorra dijo que en la nota por él facilitada hace unos días estaba dicho todo.

El señor de los Ríos indicó que no deseamos de ningún modo el abandono de la autoridad nuestra en relación con los asuntos que se suscitan en la República de Andorra.

Acercando del mitin socialista celebrado recientemente en Santander, dijo el ministro de Estado que cree que las fuerzas socialistas representan la garantía para el porvenir social en España.

Notas de Málaga

MÁLAGA.—La Guardia civil trajo conducido a la capital al alcalde de Montejaque, de filiación sindicalista, al que se acusa de incendiario.

En un portal de la calle de la Trinidad estalló un petardo que produjo alarma y causó daños.

Los incendios de los pueblos de la serranía de Ronda, han motivado la enérgica intervención del gobernador civil.

Este conferenció con el capitán de la Guardia civil de Ronda, quien le dijo que los incendios estaban ya extinguidos.

El gobernador elogió a la Guardia civil, que se ha comportado heroicamente, y especialmente al capitán que salió de los siniestros con el uniforme quemado.

El gobernador ha informado al ministro de la Gobernación, exponiéndole la necesidad de aumentar la fuerza para cortar de raíz este nuevo aspecto de hostilidad al Estado.

NOTICIAS VARIAS POR TELEFONO

Madrid, 31.—12 noche

ENTREGA DE LA NUEVA CARCEL DE MUJERES

Esta mañana se ha verificado el acto de entrega y recepción del nuevo edificio con destino a Prisión de Mujeres.

Al acto han asistido el subsecretario del Ministerio de Justicia, en representación del ministro interino, el director y subdirector de Prisiones, el alcalde de Madrid, la señora Kent y el director de la nueva Prisión.

Después de recorrer las dependencias del edificio, se verificó el acto oficial de entrega, leyendo el acta el subsecretario de Justicia, que fué luego firmada por las autoridades.

El edificio es de arquitectura moderna y reúne grandes condiciones y buen número de comodidades para el fin a que está destinado.

La semana próxima se verificará el traslado de las reclusas que actualmente están en la Prisión de Alcalá de Henares y en la Prisión provincial de Madrid.

Ha surgido la iniciativa de que al nuevo local se le dé el nombre de Victoria Kent, por ser la primera mujer que desempeñó en la República el cargo de directora general de Prisiones.

ACCIDENTE DE AVIACION SIN DESGRACIAS

Esta tarde circularon rumores de que un avión, pilotado por su propietario don José Cañas, que llevaba a varios empañeros, había caído violentamente en el aeródromo de Manises (Valencia).

Se decía que había ocurrido una catástrofe.

Desde Valencia comunicaron que, en efecto, el aparato había caído violentamente, destruyéndose, pero que, por fortuna, no hubo desgracias personales.

EL ENTIERRO DEL AVIADOR VICTIMA DEL ACCIDENTE DE AYER EN GETAFE

Esta mañana se verificó la autopsia del cadáver del capitán don Melchor Ponte, víctima del accidente de aviación ocurrido ayer.

Seguidamente se verificó el entierro. El féretro iba envuelto en la bandera nacional.

Presidieron el duelo un ayudante del presidente de la República, otro del señor Azaña, autoridades militares y de la Aeronáutica civil y militar.

Concurrieron numerosos jefes y oficiales de Aviación y de otras Armas.

La carroza iba materialmente cubierta de coronas, entre las que figuraba una de los marinos argentinos de la fragata "Sarmiento".

Durante el entierro evolucionaron algunos aparatos que arrojaron flores sobre el cortejo.

El cadáver fué inhumado en el cementerio de Carabanchel Bajo.

LO QUE DICEN DE LA SITUACION DE CUBA LOS TRIPULANTES DE UN VAPOR LLEGADO A VIGO

VIGO.—Fondó en el puerto el vapor alemán "Orinoco", cuya tripulación ha manifestado que la situación de Cuba es peor que antes.

Hoy, desde por la mañana hasta por la noche, la lucha se dirige hacia la caza del hombre por el hombre. Se calcula en cuatro mil el número de porristas que han muerto desde la caída de Machado.

También manifiestan que durante la travesía tuvieron fuerte marejada, en la que estuvieron a punto de irse a pique.

Oyeron peticiones de auxilio del barco "Madison", creyéndose que se haya ido a pique por no haber oído nada después.

PROTESTANDO DE LA CLAUSURA DE UN BALNEARIO

TOBARRA (Albacete).—La Alcaldía ha recibido órdenes del gobernador de proceder a la clausura del balneario de Aseo de Abemij.

La orden fué cumplimentada en presencia de la Guardia civil, y el pueblo organizó una manifestación pacífica que se dirigió al Ayuntamiento, donde una Comisión entregó al alcalde su protesta.

Durante la manifestación cerró el comercio.

El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, acordó enviar por telégrafo su protesta al Gobierno.

LA ACTITUD DEL ALCALDE DE ALMENDRALEJO DA OCASION A UNA REYERTA

ALMENDRALEJO.—Desde hace tiempo se hace una intensa campaña para obligar al alcalde a que dimita su cargo. Este, alegando enfermedad, pidió dos meses de licencia y para celebrar su alejamiento se organizó una quema de cohetes.

NOTICIAS DE VALENCIA

VALENCIA.—Se verificó con gran brillantez la inauguración del puente de la República en la entrada de Burjassot, a cuyo acto asistieron las autoridades.

La inauguración la efectuó "Miss Buñol", que cortó la cinta que interceptaba el paso.

—El nuevo gobernador señor Peña Novo visitó oficialmente la Diputación provincial.

—Ha producido júbilo la noticia de haber sido adjudicada a los astilleros de Levante la construcción de un barco en que se llevará a cabo la expedición por el Amazonas.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN LA PROVINCIA DE CIUDAD REAL

CIUDAD REAL.—Se ha resuelto la huelga de Corral de Calatrava.

En Villamayor de Calatrava, un grupo de cien obreros parados, asaltó una finca.

El gobernador envió fuerzas de la Guardia civil que los expulsaron.

Entre los campesinos de Solana reina el descontento.

Hoy se reunieron patronos y obreros con el delegado de trabajo, sin llegar a un acuerdo por lo que se teme la declaración de huelga.

EL MITIN DE LA C. N. T. EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Muy avanzada la madrugada terminó el mitin de la C. N. T., que se celebraba en la Plaza de Toros.

En el transcurso del acto se han pronunciado discursos enérgicos, protestando contra el gobernador, contra el alcalde y contra los socialistas.

También se abordó el problema de los sin trabajo, que adquirirá proporciones extraordinarias el próximo viernes, señalándose fórmulas para resolverlo, y fijándose principalmente en la prolongación del paseo de la Independencia, construcción de la Ciudad Universitaria y saneamiento general de la población.

ATERRIZA UN AVION CON AVERIAS

CORDOBAB.—En Villa del Río aterrizó por averías un aparato procedente de Tablada, que pilotaba el teniente Juan Castro que resultó ileso.

MAS DEL EXTRANJERO

LONDRES.—El nadador Kamaer abandonó la travesía del Canal de la Mancha, cuando le faltaban solamente dos millas para llegar a la costa inglesa.

BERLIN.—El presidente Hindenburg recibió esta mañana las cartas credenciales del embajador de España, señor Zulueta.

El señor Hindenburg ha nombrado general de Infantería al actual ministro del Interior, Goehring.

NUREMBERG.—Han llegado dos emisarios de Mussolini para asistir al Congreso nacionalsocialista.

HABANA.—Han sido separados del Ejército definitivamente el ex-dictador general Machado y su ministro de la Guerra, general Herrera, así como otros militares que sirvieron al pasado régimen.

Los afectados por esta disposición serán citados a comparecer ante un Tribunal militar.

RABAT.—Ha terminado, con la ocupación de Yebel Baddu y Yebel Yub, el plan de pacificación de Atlas Central.

El comandante en jefe de las tropas francesas en Marruecos y su Estado Mayor han regresado a Rabat.

WASHINGTON.—Hoy, cuando suenan las sirenas de las fábricas, avisando el fin de jornada, abandonarán definitivamente en todo el país su trabajo los niños obreros.

Desde mañana ningún patrono podrá dar trabajo a muchachos menores de 16 años, excepto a algunos de 14 a 16, que solo trabajarán en trabajos de escasa importancia, en un máximo de tres horas por día.

La medida alcanza de momento a más de un cuarto de millón de muchachos.

PARIS.—El presidente de la República obsequió con un almuerzo a los

reyes de Bulgaria, que se encuentran en Franga.

COPENHAGUE.—El coronel Lindbergh y su esposa ha llegado a Helsingfors (Suecia), donde fueron recibidos por el representante del príncipe heredero sueco.

Los aviadores almorzaron, invitados por los reyes, en la residencia veraniega de estos, Castillo Sapiro.

TRENTO.—En la región de los dolomitas han caído por un precipicio tres alpinistas alemanes, que resultaron muertos.

En la misma región ha desaparecido un excursionista checoslovaco y un estudiante alemán en el curso de una excursión a la montaña.

WASHINGTON.—En South Saint Paul siete bandidos atracaron a dos empleados de Correos, embriandose con tal motivo un vivo tiroteó, durante el cual resultó muerto un policía y herido otro.

Los bandidos consiguieron escapar en un automóvil, llevándose 30.000 dólares.

ULTIMA HORA

Unos pistoleros españoles asaltan un Banco en Luchón y penetran en España

PARECE QUE UNO DE ELLOS HA SIDO DETENIDO

LERIDA, 1, 3 m.—La Guardia civil del puesto de Bossot, comunica que unos pistoleros españoles, procedentes de Barcelona, penetraron en Francia y asaltaron el Banco de Bagneres de Luchón, llevándose 74.000 francos y dándose a la fuga, en automóvil, perseguidos por los gendarmes, abandonando el vehículo en la frontera.

Los pistoleros penetraron en España por el valle de Aran y se han enviado fuerzas de la Guardia civil y Carabineros, en persecución de los atracadores.

El automóvil que utilizaron le fué robado a un propietario francés, al que, a su vez, atracaron, amarrándolo después a un árbol.

Noticias posteriores dicen que la Guardia civil ha detenido a uno de los atracadores al que le ocuparon 16.000 pesetas y una pistola.

Se sigue la pista de los demás compañeros.

Del nombramiento de concejales interinos de Logroño

Hoy, a las siete de la tarde, se posesionaron de sus cargos los concejales interinos nombrados por el señor gobernador civil para completar el Ayuntamiento.

Parece que no tomarán posesión todos los designados. El señor Zuazo publica hoy, en nuestras columnas, una carta de participación de su renuncia, y según nuestras noticias, algunos otros, con excusa de edad, o de enfermedad, dejarán de aceptar también.

Ayer se hicieron algunos comentarios, de carácter diverso, acerca de estas designaciones. Sinceramente dicho, la mayor parte nos parecieron extraños. En algunas personas estaban muy lejos de significar la virtud de la consecuencia.

El procedimiento empleado para completar el Concejo, con tendencia a la normalización de su actividad, no podía ser otro si había de procesarse con arreglo a la ley municipal, única en que la autoridad gubernativa podía fundar su determinación. Para nosotros lo democrático será siempre ajustarse a la legalidad establecida.

Se dijo ayer que el concejal señor Martínez Moreno había presentado la dimisión de su cargo, acompañada de certificación médica de enfermedad. También se dijo que el alcalde había anunciado que presentaría su dimisión, no sabemos si del citado cargo o también del edilicio.

Faltan pocas horas para que todo quede perfectamente claro. Veremos qué es lo que ocurre y celebraremos que se imponga la discreción y el deseo en todos de cooperar al restablecimiento de la normalidad municipal, lo que tan repetidamente venía reclamando el vecindario.

Festival taurino en Madrid a beneficio del Sanatorio de Toreros

Madrid, 1.—2 madrugada.

En la Plaza de Madrid se ha celebrado esta noche el festival nocturno, organizado por los subalternos, para recaudar fondos con destino al Sanatorio de Toreros.

Con lleno rebosante se han lidiado seis becerros de la ganadería de Marcial Lalanda.

Primero. Fué rejoneado por Domingo Ortega, que fué aplaudido como caballista. Puso dos rejones buenos y le falló el de muerte. Píe a tierra hizo una faena artística y terminó de dos pinchazos y media estocada.

Segundo. Niconor Villalta hace una faena valiente, con pases artísticos y mata de un pinchazo y una estocada, volcándose. (Ovación).

Tercero. Niño de la Palma, bien toreando y banderilleando. Faena artística con pases de todas las marcas, para dos pinchazos y una estocada. (Ovación y vuelta al ruedo).

Cuarto. Vicente Barrera, bien toreando. Faena regular, porque el bicho está huido, saltando una vez la barrera. Matando regular.

Quinto. Armillita Chico, bien con el capote y superior en banderillas. Faena artística y valiente, para media estocada y descabello a puño. (Ovación).

Sexto. Manolo Bienvenida es ovacionado en un quite por chichuelinas y afañolados. Tres pares de banderillas superiores, son premiados con otras tantas ovaciones. Faena artística, para dos pinchazos buenos y un metisaca.

La fiesta resultó brillante y la recaudación lucidísima.

Nuevas manifestaciones del alcalde de Sevilla

SEVILLA.—Regresó de Madrid el alcalde y entregó a los periodistas una extensa nota, en la que hace historia de las gestiones que realizó en la capital de la República.

Hace constar en ella que encontró muy bien dispuesto al señor Azaña, pero no así al señor Vinales que, sin estar bien enterado del problema de Sevilla, al haber querido entrar a fondo en él antes de formular su negativa, advirtió que abandonararía la cartera antes de conceder el auxilio que se le pedía.

No hay por qué seguir las gestiones, después de esta declaración ministerial.

Cuando las cosas se ponen así, todo es inútil, porque igual me pasó con el señor Prieto cuando ocupaba la cartera de Hacienda.

He adoptado la decisión de no ordenar pago alguno que se refiera a deudas atrasadas por administraciones anteriores y relacionadas con la Exposición.

Tengo citados para mañana a los concejales diputados y representantes de entidades, para recabar su adhesión al Ayuntamiento y darles cuenta oficial del fracaso de las negociaciones.

El partido radical facilitó una nota, prohibiendo a sus afiliados, que ocupen cargos públicos, intentar siquiera la dimisión.

Hacen constar su protesta por la forma como se ha tratado a Sevilla, que resalta más por cómo se ha procedido con otras regiones.

PASANDO EL TIEMPO

Lo pasaremos hoy más que de prisa, señalando únicamente las características meteorológicas del día de ayer. Por el ambiente, aunque no dejó de ser caluroso, se podía pasar tal cual; por los acontecimientos no, porque sería tanto como pasar sobre ascuas. Cuando la "combustión" se atenúe, nos atreveremos a decir algo.

La temperatura llegó a 35'5 al sol y 28'8 a la sombra, no habiendo bajado de 15 grados. Por la mañana el viento tuvo algo de Norte, pero por la tarde fué bochorno. El barómetro, de la mañana a la tarde, acusó tendencia a bajar, aunque no tanto como los días anteriores y a las seis se quedó en 730'6 milímetros. Como es de rigor, estubo muy animado el Español, antes, durante y un poco después del concierto musical.—C. M.

- TOROS EN CALAHORRA - Domingo, 3 de septiembre.—La formidable banda cómico taurina "LOS ASES" Lunes, 4.—UN ATRACTIVO FESTIVAL. Martes, 5.—EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO: SEIS magníficos toros de la renombrada ganadería de Cruz del Castillo, para Manolo Bienvenida - Ortega - Pepe Bienvenida Sombra, 12 y 10 pesetas Sol, 8 y 6 pesetas

# PARA REGALOS

OBJETOS PLATEADOS Y DE FANTASIA

## CASA ANGUIANO

VAJILLAS, CRISTALERIAS, APARATOS LUZ, ETC.

### ECOS DE HARO

31 de agosto.

**PROXIMO CONCIERTO.**—La banda municipal, deseara de complacer a los numerosísimos amantes del arte musical que han mostrado vehementes deseos de escuchar a nuestra municipal en un concierto "serio", antes de que efectúe su desplazamiento a Palencia, para tomar parte en el concurso musical que allí ha de celebrarse el próximo día 4, ha tomado el merísimo acuerdo de acceder a aquellas sugerencias, y al efecto ha organizado un excelente concierto, que habrá de celebrarse en el Teatro Bretón de los Herreros el próximo sábado, día 2 de septiembre, a las nueve y media de la noche.

Para ello, ha confeccionado un sugestivo programa que ha merecido los más elogiosos comentarios y entre cuyas obras, algunas tiene el propósito de darlas a conocer al público palentino durante el Certamen. El programa es el siguiente:

**Primera parte.**—"Pepita Greus" (pasodoble), P. Choví; "Zardas número 1", Michiels; "La italiana en Argel" (ouverture), Rossini.

**Segunda parte.**—"Las Golondrinas" (pantomina), Usandizaga; "Una noche en Toledo" (poema), Camarero; "En un mercado persa" (poema) Kethelbey.

Los precios que han de regir para este magnífico acto, puede decirse que son a beneficio del público, por cuanto que tan solamente por "dos gondas" podrá obtenerse una entrada para general y 75 céntimos la butaca de patio. Con tantos alicientes no será extraño que el sábado el Teatro Bretón registrará una de las más rebosantes entradas, pudiendo por tanto adelantarse que el éxito habrá de ser definitivo, tanto en su aspecto artístico como económico. El enorme sacrificio que se ha sometido nuestra banda todo lo merece.

**DE TOROS.**—Cuando no hace muchos días publicamos la combinación de toreros que nos había preparado el contratista de la Plaza don Raimundo Serrano, para actuar en nuestras fiestas de septiembre, nos obstruimos de hacer comentario alguno, porque al solo anuncio de que entre los diestros figuraba el hijo del contratista Raimundo Serrano, fueron tan variados y tan desagradables, que, la verdad, no estimamos necesario hacer uno más.

En circunstancias normales, es decir, si no se hubiera producido el ofrecimiento de Domingo Ortega y los hermanos Bienvenida, para celebrar por su cuenta una magna corrida de toros en nuestra Plaza, previa, es natural, la subvención que solicitaban, es posible que la novillada preparada por el señor Serrano no hubiera producido tan desfavorables comentarios. Pero consentido como estaba el público en que la celebración de la expresada corrida habría de ser una realidad, aunque nosotros ya apuntamos con anticipación la posibilidad de que todo se habría de convertir en "agua de borrajas", como así ha sido, es natural que ya no convenza ninguna clase de combinaciones.

El señor Serrano, hasta quien sin duda alguna han llegado noticias del desfavorable ambiente que existe por la participación de su hijo en nuestras fiestas, se ha apresurado a modificar el primitivo cartel, sustituyéndolo por el siguiente: José de la Cal, Fuentes Bejarano y Ricardo González. Antes como ahora prescindimos de hacer ninguna clase de comentarios.

Aún no sabemos qué bando cómico-musical nos van a presentar el día 8, pero no hay que impacientarse, quién sabe si el señor Serrano nos prepara alguna sorpresa?

**FIESTAS EN SAN FELICES.**—Como en años anteriores, los simpáticos vecinos del inmediato barrio de San Felices, también han preparado su correspondiente programa de festejos para los días 2 y 3 de septiembre. El día 2, a las siete de la tarde, hará su entrada en el pintoresco pueblecito industrial la popular banda de música "El Tercio", dirigida por el simpático joven y excelente músico don Joaquín Estrivera, la cual recorrerá las calles tocando alegres pasodobles, que será el regocijo de los escolares. De nueve a doce, gran romería en la plaza de la República.

Día 3, a las siete de la mañana, día en que por la mencionada banda y acto seguido se encaminará a los riscos de Bilbio, donde, a las ocho y media, en la ermita de San Felices, habrá una Solemne con sermón. De once a una, concierto en la plaza del barrio. A las cuatro de la tarde, en el campo de "El Prado", gran partido de fútbol entre los equipos "Charleston", de Haro, y el F. C. de la localidad. De cinco a nueve y de diez en adelante, hasta que la banda "El Tercio" agote sus fuerzas (que ya tienen para rato), gran romería en la plaza de la República.

Ni que decir tiene que los expresados

dos días se verá el barrio de San Felices visitado por gran número de forasteros.

**SOBRE EL INSTITUTO.**—El diputado a Cortes por esta provincia, don Jesús Ruiz del Río, en telefonema recibido ayer por el señor alcalde, participaba que se había publicado en la "Gaceta de Madrid" el decreto de creación de Institutos y que entre las poblaciones favorecidas lo había sido Haro.

Efectivamente, en el número de LA RIOJA de hoy y en el expresado periódico oficial, se publica el indicado decreto, por el cual, como se deseaba por el pueblo todo, se nos ha concedido un Instituto (elemental) de Segunda Enseñanza, en el que la enseñanza será del Bachillerato completo que esté vigente dada por su profesorado oficial que también se expresa.

En el más breve plazo posible, se darán comienzo a las obras de habilitación del edificio ofrecido al Estado, esperándose para ello la visita del señor arquitecto del Ministerio.

El pueblo ha recibido la noticia con gran regocijo.

**Dr. Santos Saralegui**  
MEDICINA INTERNA. — RAYOS X  
Plaza de la República, 19. HARO  
ABRIRA CONSULTORIO A PRIMEROS DE SEPTIEMBRE.

### Avisos y Noticias

Regresaron con sus familias: de Bilbao, don Raimundo Melón; de San Millán de la Cogolla, don Julio López; de Bañerario de Cucho, con su señora, don Benigno Marroyo; de Manilla de la Sierra, don Hilario Amelivia; de Lumberras de Cameros, don Justo Martínez Lete; de Bilbao, don Satorio Heredia; de Ezcaray, don Arturo Estévez; de Ortigosa de Cameros, don Alejandro Madurga.

Marchó a San Sebastián la señora viuda de Turrientes.  
Regresó de Madrid la bella señorita Juanita Buzarra, hija de don Celestino, industrial en dicha capital, acompañada de su abuela doña Cecilia y de su primo José Buzarra.

Las misas que mañana, sábado, se celebren en la parroquia de Santiago el Real, y altar mayor de la misma, a las ocho, ocho y media, nueve (convencional), nueve y media y diez, serán aplicadas por el alma de DON EMILIO RODRIGUEZ PEREZ, que falleció en esta ciudad el día 2 de septiembre de 1932.

Su viuda doña María Bretón e hija Elisa, agradecerán la asistencia a sus amigos.

### Se vende motor

de 10 HP., 1.425 revol. 110 voltios, trifásico, y Compañía uno de 15 HP. Informes, Mayor, 35.

### LA ESTELLESA

EXCURSION A LISIEUX  
Salida de Pamplona y San Sebastián el día 15 de septiembre  
Regreso por París y Lourdes  
DURACION 9 DIAS  
Precio del billete, 135 pesetas.  
La empresa se reserva el derecho de suspender la excursión, si para el día 13 de septiembre no se inscribe un mínimo de 30 excursionistas. Informes, en las Administraciones de Estella, Pamplona, San Sebastián y Logroño.

Por la Alcaldía se ha publicado un bando, relacionado con el riego con las aguas del Pantano de la Grajera, por los ríos Mercado Puntido, Vara de Rey y Manzanera, Reniega, Lobete y Calaveras.

### Colegio San José

El lunes próximo se reanudarán las clases para los alumnos de primera enseñanza.

La Compañía de Maderas. — BILBAO  
Oficinas y fábrica, muelle Churruga. Apartado, núm. 44

### ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

Para señoras y señoritas, por el mejor sistema conocido en Bilbao (OSES). Enseñanza completa en tres meses.

Para las señoritas que deseen asistir de los pueblos, también se admiten internos.

V. de Rey, 29, entresuelo, dcha.

Ni que decir tiene que los expresados

Con asistencia de todos los niños y niñas del Asilo provincial y la mayor parte de los asilados útiles, se verificó al mediodía de ayer el entierro de la Hermana de la Caridad Sor María Alemán Ojeda, que prestó durante muchos años sus ejemplares servicios en dicha Casa de Beneficencia.

Presidieron el acto el presidente de la Diputación, señor Martínez Moreno; el diputado señor Bergasa, y el administrador del Establecimiento señor González, y en segunda presidencia, los señores capellanes y directores espirituales de las religiosas, todas las cuales portaron las cintas que pendían del blanco féretro, sobre el que figuraban varias coronas con sentidas dedicatorias.

Descansó en paz la religiosa dignísima y recibida los familiares y acogidos en el Establecimiento la reiterada expresión de nuestra condolencia.

### LANA PARA COLCHONES

Se vende lana lavada, superior, de vellón, a 46 pesetas arroba, en Carnicerías, 8. Serafín Olarte. Teléfn, 1237.

### Planchadoras

prácticas, necesita Tintorería Masip.

### Colegio de Valvanera

El lunes próximo, se reanudarán las clases para los alumnos de primera enseñanza.

Las misas que se celebren mañana, sábado, en la Iglesia de Santiago el Real, a las ocho y a las nueve, en el altar de la Virgen de la Esperanza, y a las ocho y media, en el de la Virgen del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de DON MIGUEL MARTINEZ SUBERO, que falleció el día 2 de septiembre de 1930. La viuda, hijos y demás familia, agradecerán la asistencia de sus amigos.

Ayer terminó su actuación en el Café Comercio, el octimino que dirige el pianista señor Lasanta, en el cual, al lado del violín concertino Guillermo Lusa, figuran notables ejecutantes.

El mayor de los éxitos ha caracterizado la actuación, la cual, por la variedad y calidad de los programas de cada día, como por la afinación, gusto, empaque y dominio de los componentes del octimino, cabe afirmar sin exceso que ha sido motivo de que se haya visto muy aumentado el público en el interior y en la terraza del café, mostrándose la inmensa concurrencia muy pródiga en aplausos, sin duda merecidísimos.

### Escuela práctica graduada de niñas

Habiendo designado la Escuela Normal del Magisterio este edificio para establecer en él su nueva escuela práctica aneja con diez grados; que deberá ser por su instalación, organización y espíritu, el verdadero laboratorio pedagógico de dicha Normal, según el nuevo reglamento de Normales de 17 abril de 1933, se advierte al público en general, que no podrá hacerse ninguna nueva admisión, cubriendo vacantes en los primeros días de septiembre, ya que en ellos se ha de clasificar a las niñas que asisten actualmente, y han de prepararse los grados, según las nuevas modalidades de la Escuela.

Oportunamente se publicarán las vacantes que hayan de ser solicitadas, y se dirán condiciones de edad, sexo, etc. necesarias. La reforma se iniciará empezando por los grados inferiores, organizando la coeducación y métodos de enseñanza en las secciones maternal, párvulos y preparatoria de dicha Escuela.

APRENDIZ PARA ULTRAMARINOS  
Se precisa de 14 años. No se contesta por carta. Preferible el que tenga principios. Buenas referencias. Informarán, Ramón Miguel, Calle Gallarza, 18.

Por la Guardia civil del Puesto de Corera, se ha presentado denuncia en el Juzgado municipal de la villa de Ocoín, contra Esteban Sáenz Tejada, de 52 años, natural y vecino de Santa Lucía, por haber ocasionado una erosión leve en la cabeza, con una llave a su convecino Alejandro Tejada López, de 48 años, por resentimientos entre ambos.

**MUEBLES BARATOS**  
ANTA  
Porrales, 46  
**EMILIO CASAS**  
ESPECIALISTA EN  
PIEL, SIFILIS Y VENEREO  
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 12.

En Fuencarajón, donde residía, dejó ayer de existir el conocido tratante en ganados y tablaero, don Cirilo Castillo Hijalba, que gozaba de generales simpatías, por lo que su fallecimiento ha sido sentidísimo.

El finado se distinguió siempre por una ejemplar laboriosidad, dedicando a su negocio todas sus actividades con la ilusión puesta en sacar adelante a su numerosa prole, sin que decayera un solo momento su ánimo pese a que no siempre la fortuna fuera su aliada.

Por sus negocios, era muy frecuentes los viajes que el señor Castillo hacía a la capital y pueblos de la provincia, en los que supo granjearse numerosos amigos, entre los que la noticia causará el natural pesar.

Descanse en paz el que fué trabajador infatigable, y reciban su apenada esposa doña Serapia Aguado, hijos, entre los que figura don Jesús, encargado de la fábrica de Bolsas de los señores Torralba y Bezares, conocido por "Arqui" y demás miembros de la doliente familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

### Cámara Oficial de la propiedad Urbana de la Provincia de Logroño

AVISO

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 25 del Reglamento orgánico y definitivo de Cámaras de la Propiedad Urbana, se pone en conocimiento de los señores propietarios de fincas urbanas de esta provincia, que durante los diez primeros días del próximo mes de septiembre, estarán expuestas en el domicilio social (calle Bretón Herreros, núm. 2, 1.º), de nueve a doce de la mañana, todos los días laborables, las listas electorales que constituyen el Censo de esta Corporación, (capital y pueblos), rectificado en el actual año, admitiéndose durante dichos días y los diez siguientes, o sea hasta el 20 del precitado mes de septiembre, las reclamaciones que presenten los electores sobre inclusión, exclusión o clasificación de los mismos en grupos y categorías.

Logroño, 31 de agosto de 1933.—El presidente, Francisco Marrodán.—El secretario, Francisco Minguez.

Se hizo cargo de la Secretaría de este Gobierno civil, por habersele terminado la licencia que disfrutaba, don Rogelio Hádago.

### DR. CANTERO

GARGANTA  
NARIZ  
OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Higüña, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

ULCERAS. — HERIDAS, CONTUSIONES.

Lodos naturales radiactivos  
ARNEDILLO (Logroño)

Durante el finado mes de agosto se hicieron en este Registro la inscripción de 63 nacimientos, 70 defunciones y 11 matrimonios.

### Stilográficas

Marcas garantizadas. Magnífico surtido. Grandes fantasías.

Sucesores de DELFIN MERINO  
M. Vallejo, 15. Teléfono 1945.

### V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

PISO. Se alquila con galería y cuarto de baño, con todo confort, precio baratísimo. Tratar con la portera, en Espartero, C. C.

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO  
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal  
Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456  
Entrada al Consultorio, Salmón, 20

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer.

José Luis Escalona, de 11 años, de herida contusa en la oreja derecha, causada en su domicilio.

Eduardo Fernández Martínez, de nueve años, de herida contusa del ángulo externo del ojo izquierdo, causada con un pedazo de pan, jugando con otros niños.

Juan García Trapero, de 25 años, de su enfermedad, pasando al Hospital.

### JUAN GAYO

MURO DE LA MATA, 10  
ENFERMEDADES INTERNAS  
MEDICINA GENERAL  
RAYOS X. RAYOS ULTRAVIOLETA

### BANCO CENTRAL

OPERACIONES DE AHORRO  
Imposiciones en libreta 3 1/2 0/0  
Idem a doce o más meses 4 0/0

INGENIEROS DE CAMINOS  
INGENIEROS INDUSTRIALES

### Elección para vocal y suplente del Tribunal de Garantías Constitucionales

A LOS CONCEJALES REPUBLICANOS RADICALES Y REPUBLICANOS CONSERVADORES DE ESTA PROVINCIA

Votad para VOCAU PROPIETARIO el próximo día 3, a

### Don Isidro Mateo González

y para VOCAL SUPLENTE, a

### Don Eduardo Pérez del Río

Hemos recibido una extensa carta que dirigida a don Julio Jiménez, de Arnedo, firman el juez municipal de Auzelo, don Francisco Sicilia y el secretario accidental del Juzgado don Valentín Fernández. Nos ha sido enviada con ruego de publicación.

Se refiere la carta al suceso ocurrido en Arnedo y en el que participaron dicho señor Jiménez y don Marino de Torre y su finalidad principal es la de hacer público que el Juzgado que integran los firmantes cumplió con su deber instruyendo las oportunas diligencias, siquiera fuera auxiliado en su misión por la pareja de la Guardia civil del Puesto de Corera.

### M. Antoñana GRABADOS

SELLOS DE CAUCHO Y METAL  
PLACAS ESMALTADAS, BISUTERIA Y CUBIERTOS DE MESA  
Bretón Herreros, 0 (frente al Sulzo).

### D. AZPEITIA GENERAL CIRUGIA

11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel. 17-56

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.—María de los Angeles Sáenz Marañón, César Antonio Ortega González.

Defunciones.—Francisca Oyarzábal Uriarte, de 28 años, de Orduña; Salomé Cobo Ortiz, de 38 años, de Vitoria; Isabel Basabe Gurtubay, de 86 años, de Vigüera.

Matrimonios.—Adriano Zacarías Celso Cortel Brualla con María Luisa Pérez Orive.

### J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro  
Bretón Herreros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5  
GARGANTA — NARIZ Y OIDOS  
TELEFONO 1733

Inesperadamente, nos hemos visto sorprendidos con la noticia del fallecimiento, en Haro, del Administrador de Correos de aquella estafeta y particular amigo nuestro, don Nemesio López Castilla, que solamente contaba 37 años de edad.

El señor Castilla, que durante varios años ejerció el cargo de oficial de la Administración de Logroño, pasó después a Haro, donde se captó amistades sinceras, entre las que su fallecimiento ha sido sentidísimo, y muy especialmente por el personal del Cuerpo, dado el paternal trato que para él tenía como Administrador.

Descanse en paz el malogrado amigo y reciban nuestro pésame más sentido su esposa doña Rosario Rodríguez, hijos, hermanos, entre los que figura el jefe de Telégrafos de Santo Domingo, don Máximo, y demás miembros de la doliente familia.

### Plátanos por mayor

A. ARRIAGA. Vara de Rey, 18  
Teléfono, 1-5-6-0. LOGROÑO

Por promover escándalo en su domicilio han sido denunciadas al Juzgado municipal dos vecinas de esta capital.

### BALNEARIO DE URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (Vizcaya)  
AGUAS TERMALES, NITROGENADAS, BICARBONATADAS, RADIATIVAS

Especiales para toda clase de afecciones del aparato respiratorio, enfermedades crónicas de la garganta y fosas nasales, anginas, bronquitis, etc.

Instalación hidrológica completa.  
De 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

Las subastas celebradas ayer en la Diputación fueron adjudicadas: a don Ricardo Fernández Moreda, vecino de Alberite, la de reparación del camino vecinal de Murillo a Ventas Blancas, y a don José Gil López, vecino de Aguilera del Río Alhama, la de construcción de un puente económico sobre el río Alhama; construcción del camino vecinal de Cabretón a la carretera de Arnedo a las Ventas de Cervera y la de construcción del camino vecinal de Valdegutur a la carretera de Arnedo a las Ventas de Cervera, todas ellas por el presupuesto de contrata.

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 18, entresuelo.

OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

HAY INTERNADO  
Plaza de la Lealtad, 2  
MADRID

### ACADEMIA KRAHE

A los 66 años de edad, falleció ayer nuestra estimada convecina doña Amalia Alba Somelino, esposa del teniente de Ingenieros retirado, don Juan Benito Sánchez.

El fallecimiento ha sido muy sentido entre sus numerosas amistades, por las excepcionales dotes de bondad que estaba adornada.

A su apenado viudo, sobrinos y demás familia, les hacemos expresión de nuestro sentido pésame.

### Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA  
Oculista de las Clínicas de París.  
Consulta días laborables, de diez a una  
Villa Carmen CALAHORRA

### MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ  
Miguel Villanueva, número 4, (Delicias)  
Especialidad en camas con somier  
NUMANCIA

Análisis Clínicos  
FARMACIA DEL DR. PERUCHA

### REMITIDO

Señor Director de LA RIOJA.

Querido amigo: Mucho le agradecería que — por su amabilidad — dé cabida en el periódico de su dirección, a las siguientes líneas que me permito dirigir al pueblo de Logroño.

He tenido el honor de ser nombrado por el señor gobernador civil de Logroño, concejal interino del Excmo. Ayuntamiento de la capital.

Grande ha sido la merced recibida y no es menor el sentimiento que me produce el no poder aceptarla, pues representar a los ciudadanos logroñeses en el noble y democrático escafío de concejal, representación que tuviera su origen en la voluntad ciudadana exteriorizada en las urnas, fuera para mí motivo de contento y hasta de orgullo.

Pero circunstancias especiales y muy particularmente mi delicado estado de salud me obligan a declinar por ahora tan simpático nombramiento.

Si hay oportunidad y mi salud se repone... y el mandato imperativo del sufragio directo así lo quisiera en las primeras elecciones que se celebren, en representarlos en un escaño o en otro cualquiera más humilde, siempre recibiré más honra que os haría honrar, vuestro conciudadano

FRANCISCO ZUAZO

### RADIO - RIOJA

1.392 kilociclos - 216 metros  
200 vatios

### PROGGGRAMA PARA HOY

Sobremesa.—De 13'30 a 14'30: Selección musical. Carteleras, Cierre.  
Noche.—De 22 a 23'30: 1.º Actuación ante el micrófono del Quinteto de púa que dirige don Alberto López, con el siguiente programa:

"La Calesera" (marcha), Alonso; "Momento musical", Schubert; "Racuerdo" (vals), Versalles; "Serenata" Toselly; "La alegría de la huerta" (jota), Chueca.

Sección de cinco minutos al micrófono. Noticias. Boletín meteorológico. Himnos de la Estación y Nacional. Cierre.

\*\*\*

Con éxito rotundo actuó ayer en la emisión de noche, ante el micrófono de "Radio Rioja", la niña de nueve años Graciela Esteve, paisana nuestra, recitadora que promete lograr un preeminente puesto en el arte. Radio Rioja, atenta siempre a dar amabilidad a sus programas, tiene con el de ayer un nuevo éxito a los ya conquistados.

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 18, entresuelo.

OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

# COLECTIVISMO A LA ESPAÑOLA

Por FRANCISCO DE COSSIO

La gran masa obrera que milita en las filas del socialismo se ha dado cuenta de lo que es ser colectivista? A cada momento oímos decir "cuando llegue la hora del reparto". Esto sí que entra en cualquier inteligencia, simplista, el reparto. Repartir y, a ser posible, cada día para que en ningún momento nadie tenga más que otro. Cegar en las bombas las dos fuentes más eficaces de la riqueza individual: el ahorro y la capacidad de trabajo. Claro está que tales ideas no tienen nada que ver con el colectivismo, pero estas son las ideas en uso. Las que circulan más frecuentemente entre la clase trabajadora. Y es natural que un hombre que para ganar un modesto salario tiene que trabajar al sol en estos días calurosos, quiera conquistar para sí no ya el trabajo a la sombra, sino el ocio a la orilla del mar, y con un buen automóvil a la puerta.

Y ahora, cuando la masa, ve a buenos socialistas viviendo como los burgueses, y empieza a comprender que es incompatible el colectivismo con ser consejero del Banco Hipotecario, y aún que se puede ser socialista militante y abogado del Estado y registrar de la Propiedad, las ideas del reparto se hacen en ella más apremiantes, y el deseo de una nivelación más viva, si no se puede por arriba por abajo. Porque lo importante para el menesteroso es que nadie tenga más que otro, en tanto que él, por un golpe de azar no mejore de fortuna.

De que la religión sea el opio del pueblo, frase de Marx, y no de Lenin, a quien generalmente se atribuye, hemos pasado a esta cafaina de la lucha de clases, entendiendo por clases las puramente económicas, entendiendo por burgueses a los que viven con holgura, a no ser que sean dirigentes del socialismo, que para esto tienen bula, y entendiendo por trabajadores nada más que a los manuales.

Estas consideraciones me vienen a los puntos de la pluma por haber leído una circular de una Casa del Pueblo provinciana, en la que piden dinero en acciones de quinientas y de cincuenta pesetas, para constituir una Sociedad Anónima que explote una imprenta. En estas circulares se ofrece un buen rendimiento al capital, no se fija el interés, pero se anticipa que será bueno, y además, se asegura que la administración será tan magnífica, tan pulcra y escrupulosa, que no habrá en España Socie-

dad Anónima que tenga una administración semejante.

¿Encontrarán dinero para esta empresa? Sería, al menos, un contrasentido que no lo encontrasen. Porque ¿dónde va a encontrar el capitalista mayores seguridades para continuar siendo capitalista, es decir cobrar un interés por el dinero, que entregando éste a una Sociedad Anónima creada por una Casa del Pueblo? Alguien reputará de increíble tal suceso; pero siendo como es absolutamente cierto, hay que confesar que es revelador del falso colectivismo que profesan muchos de nuestros socialistas. Es más, de la tendencia que la mayor parte de ellos tienen al capitalismo integral. Porque este buen rendimiento que ofrece esta Casa del Pueblo al capital que acuda a inscribir sus acciones ¿de dónde va a salir? de donde salen todos los intereses de todas las Sociedades Anónimas, del cuerpo del proletariado.

Habría que ir pensando que no hay nada que relaje tanto las convicciones colectivistas como el Poder y más si el Poder se usufructúa con miserables burgueses. La burguesía es contagiosa, y únicamente las ideas muy arraigadas pueden salvar al hombre, a cualquier hombre, de las tentaciones de la sensualidad y de la vida suntuaria. En los tiempos del socialismo heroico, cuando los dirigentes socialistas simultaneaban el trabajo manual con la propaganda de las ideas, cuando viajaban en tercera y ellos mismos transportaban sus maletas a la estación, tenían alguna fuerza sus apóstrofes dirigidos contra el lujo y boato de un obispo que iba a predicar la modestia y la castidad cristianas en automóvil. Mas ahora perdieron este argumento poderoso, porque hay automóviles socialistas que se abren paso entre una multitud de obreros parados.

Ciertas ideas, para prevalecer, necesitan el contraste con la conducta. Por esto no costará en estos momentos trabajo encontrar una masa con fe en el colectivismo. Bien pronto los amigos del pueblo tendrán que empezar de nuevo la propaganda, propaganda que se ha iniciado con buen éxito en todos los tiempos: el reparto. Esta idea sí que hace adeptos. Repartir entre todos, todo lo que existe, aunque tocásemos a poco, aunque este reparto fuese la miseria.

¡Triste humanidad sí con una simple nivelación material se cree redimida!

(Prohibida la reproducción)

# LO QUE DICE LA PRENSA

Madrid, 31.—12 noche

Ahora, se ocupa de los Presupuestos, y dice que el país no se dejará deslumbrar fácilmente en esta materia por las brillantes promesas que se hagan, cimentadas en una hipótesis fantástica.

Si el Gobierno no se decide a cercenar favorablemente los gastos superfluos aumentando el rigor de la misión fiscal, el fracaso alcanzará a la República, pues las vicisitudes económicas nos interesan a todos que sean vigiladas.

El Debate dice que la asamblea de los agricultores, celebrada en Madrid, permitió oír nuevamente los clamores del campo.

Pregunta si el Gobierno sabe la verdadera situación de Andalucía, pues en ese caso resulta un sarcasmo que se hagan declaraciones plenas de optimismo.

Si el Gobierno no quiere—agrega—que prosiga esa obra destructora, debe poner el oído atento a esas voces de los campesinos.

En otro lugar, con motivo del Congreso fascista celebrado en Alemania, dedica grandes elogios al régimen de aquel país, reconociendo que el fascismo agrupa en su torno a la mayoría inmensa de los alemanes.

El Sol también habla del Congreso celebrado por los agricultores en Madrid, y dice que no pretende, como algún periódico dijo, una resistencia a la ley.

Agrega a continuación que, efectivamente, hay una resistencia a la ley partidista, que imponen los socialistas en cuanto a todas las leyes que llegan al Parlamento.

Añade que, entrometida en el Estado, hay otra organización más real y fuerte que el Estado, que sirve de fuerza coactiva para imponer su voluntad nacional.

A B C resalta la misión importante que tienen los gobernadores civiles, y dice que de su gestión, nada sorprendente, puede decirnos la interpretación parlamentaria acerca del asunto y las denuncias hechas por la Prensa, pues estas autoridades cerraron todos los centros obreros y políticos y encarcelaron a centenares de personas, lo cual produjo en el extranjero gran alarma y estupor en el país.

Los mismos mandos que en las provincias hay en los altos puestos, y si el Gobierno no elige mejor personal es porque no tiene.

La Libertad pregunta si el Gobierno tiene mayoría en el Parlamento. Se muestra partidario el diario ma-

drileño de la aprobación de la ley de Arrendamientos, pero le entristece la impotencia del Gobierno, por hallarse inasistido de la mayoría.

Ahora el Gobierno no teme a las oposiciones, sino a la propia mayoría del Parlamento.

El Socialista comenta el debate de ayer en el Congreso y recuerda que censuró al Gobierno por su excesiva e infecunda benevolencia para ciertas cosas.

El Parlamento es régimen de convivencia, pero jamás pudo sospechar que para este supuesto se tuviera que incurrir en la subversión de valores tan monstruosos como la que significa el que domine la minoría a una mayoría.

Refiriéndose en otro suelto el órgano del partido socialista a los incendios en el campo andaluz, dice que ni todos son intencionados ni estos son debidos a los obreros vengativos, sino que se sabe de algunos casos que lo fueron de iniciativa de manos propietarias.

El Liberal dice que los colonos esperan la ley de Arrendamientos de fincas rústicas como los campesinos esperan la de Reforma Agraria. Y si no fueran satisfechas las justas aspiraciones del agro, el pueblo sabría a quién tener que echarle la culpa y acabaría por tomarse la justicia por su mano.

Es muy grave proceder anárquicamente desde las alturas—termina diciendo.

## DEL MAGISTERIO

RENUNCIAS ADMITIDAS. — En las confirmaciones del Concurso general de traslado les han sido admitidas renuncias a los siguientes maestros: A don Miguel Esteban Montalvo, propuesto para Autol; don Benito Alonso Rodríguez, propuesto para Aldeanueva de Ebro; don Antonio Juarros López, propuesto para Laguna de Cameros; don Pedro Huidobro, que desempeña Zaratón, propuesto para Seteo (Vizcaya); don Luciano Lázaro Lázaro, propuesto para Navarrete; don Francisca García Anguiano, propuesta para Navarrete; don María Luisa Eroles, propuesta para Rincón de Soto; don Purificación García Martínez, propuesta para Cornago; don Eulalia Encanto Calle, propuesta para Albacete, que desempeña Alfaro párvulos; don Felipa Benito Miguel, que desempeña Ortigosa, propuesta para Torrealla, y don Elena de Blas Rodríguez, que desempeña Ollauri, propuesta para Alfaro.

# "Jerarquías" y "euforia colectiva"

Por OBSER

El autor de "Problemas Europeos" el escritor político socialista francés Jules Romain, ha estudiado con gran agudeza la crisis del marxismo, llegando a la conclusión que el desasosiego actual del mundo se debe a la persistencia y exageración de un estado de ánimo funesto: el marxismo ha destruido el sentido de jerarquía imprescindible en todo organismo y ha incubado y cultivado en todas las clases sociales un sentido de hostilidad y de descontento, cuando no de rebelión.

Este sentido de malestar colectivo, de hostilidad recíproca, de descontento es el que impide que las estructuras políticas, cualesquiera que sean, puedan resolver los problemas que les son encomendados, provocándose, por lo tanto, los cambios inesperados de regímenes que a su vez no hacen más que desplazar las zonas de descontento, contra las que al fin se muestran tan incapaces de luchas como los regímenes que han venido a derrocar.

No es envenenando el alma de las masas con sugerencias muy potentes y predicando como los marxistas: "Vosotros sois desgraciados y quedaréis desgraciados a pesar de todo lo que se intente, mientras no se destruya la sociedad actual; vosotros estáis en lucha en contra de ella y tenéis el deber de encontraros mal y de hacer que la sociedad misma se encuentre mal."

No es con tales predicaciones que se prepara un porvenir mejor.

Sin embargo toda la fuerza del marxismo ha consistido precisamente en traducir con el máximo de fidelidad y de intensidad esta amargura, esta descepción de las clases.

En cambio el fascismo—y en esto según el autor reside una de las razones de sus triunfos y de su fuerza—intenta envenenar una sociedad moderna, en la que cada uno en su sitio se declara satisfecho: donde el obrero no considera la fábrica o el campo como un penal; el ingeniero, el director el funcionario su despacho como un fortín sitiado por una turba hostil; donde las órdenes son dadas con alguna confianza, recibidas y cumplidas con algún gusto o por lo menos con algún buen humor ¿dónde la paz

social no es solamente un armisticio entre dos bandos enemigos, si no el estado normal de un organismo en el cual las funciones se equilibran satisfactoriamente?

El mundo moderno necesita urgentemente la vuelta a un estado de "euforia colectiva" y esta es en gran parte una cuestión de fé.

Así, pues, un marxista inteligente, menos dogmático y cerril que los marxistas rezagados de vía estrecha, reconoce que es necesario no abusar de las teorías y de las prácticas de la lucha de clases si esta no debe perder su eficacia y conducir como en Alemania al fracaso total de la socialdemocracia.

Sin renunciar a realizar sucesivamente sus aspiraciones, dentro de los límites impuestos por la evolución histórica, todas las clases sociales tienen que no perder de vista el interés colectivo común: hay que evitar que las disputas sobre el reparto de los frutos destruyan le árbol condenándolo a la esterilidad que se resuelve en perjuicio de todos.

El marxismo, inspirándose en el falso y antinatural dogma de la igualdad ha destruido la jerarquía tradicional que aseguraba la vertebración de la sociedad substituyéndola con una jerarquía de hecho, cuya selección es completamente arbitraria y según constata el autor citado: "en menos de un siglo ha tomado el carácter inicuo y odioso que la antigua jerarquía había tardado más de diez siglos en adquirir."

"El marxismo ha hecho comprender a las virtudes y a los talentos que deberán estimarse felices de escapar a una destrucción total y de subsistir por tolerancia, en la medida en la que la sociedad proletaria los necesite, más o menos como la sociedad antigua usaba de los esclavos, toleraba los metecos, o como la sociedad medieval toleraba a los judíos."

A la pseudo-jerarquía marxista del atrevimiento, los regímenes renovadores substituyen la auténtica y natural jerarquía de los valores. Aun con todos sus periódicos defectos e injusticias ella resulta siempre más eficaz y provechosa.

## CRONICA DE LONDRES.

### LA NUEVA CARRERA DE LOS ARMAMENTOS

Frescas en la memoria de todos se hallan todavía las noticias que hace poco tiempo circularon uno y otro día por el mundo acerca de la Conferencia del Desarme. Ya vimos que sus sesiones no sirvieron para maliciar la cosa, a pesar de los optimismos oficiales. También hemos visto que esas Conferencias que se celebran con el único y exclusivo objeto de engañar a la gente, quedan desvirtuadas no solamente por los egoísmos y la mala fe de cuantos asisten a ellas, sino que también y más principalmente por las relaciones diplomáticas secretas, que a pesar de cuanto se decía durante la guerra y aun en los primeros tiempos de la post-guerra, siguen haciendo estragos en todo el mundo. La libertad de los pueblos, su vida, su riqueza y su bienestar son cosas que no interesan para nada a los gobernantes; más bien parecen sinceramente dedicados a la tarea de hallar dificultades para que la humanidad no pueda desenvolverse en paz y tranquilidad.

Ahora resulta que después de los discursos de buena voluntad (por lo menos en apariencia), pronunciados por los delegados de la Conferencia del Desarme, se ha vuelto a emprender la "carrera de los armamentos". Se nos dirá que la culpa la tienen los Estados Unidos, a causa de su programa de construcciones navales. Ello ha alarmado al Japón que amenaza con denunciar el tratado naval de Londres, a fin de recobrar su libertad, y naturalmente ponerse en situación de poder afrontar en un caso necesario la amenaza de las fuerzas navales norteamericanas, pues ya es sabido que hace mucho tiempo que se habla de la posibilidad de una guerra entre los Estados Unidos y el Japón, a fin de disputarse la supremacía del Pacífico.

Pero no quedará limitada aquí la cosa. En cuanto yanquis y japoneses aumentasen su flota de guerra, Inglaterra no querría quedar postergada ni se resignaría a perder la preponderancia de que goza en todos los mares del mundo. Francia, alarmada, a su vez, por la posibilidad de quedarse atrás, aumentaría todo lo

posible sus fuerzas navales. Italia, Alemania y quizás Rusia la imitarían y llegaríamos al momento, en que, a pesar de todos los esfuerzos, estallaría otra guerra mucho peor que la pasada.

Claro está que pueden ocurrir y ocurrirán, sin duda alguna, multitud de hechos que pueden modificar tal estado de cosas. Pero es indudable que vamos de cabeza a otra "carrera de armamentos navales" a costa del contribuyente, puesto que si no hay bastante dinero para ello, se impondrán nuevos tributos.

Aparte de todo, lo que ocurre es una consecuencia lógica del fracaso de la Conferencia del Desarme. En cuanto se vio la imposibilidad de llegar a un acuerdo, puesto que el egoísmo de los demás había hecho fracasar los esfuerzos que algunos hicieron realmente de buena fe para llegar a un resultado, si no definitivo, por lo menos apreciable, en el sentido de que el desarme fuese gradual. Así es cómo una nación tras otra, aumentarán sus armamentos terrestres y navales, puesto que la locura humana no halla la manera de prescindir de impulsos de violencia para el vecino, con el fin de arrebatárle sus riquezas.

Por eso es imposible llegar a un acuerdo que imposibilite la guerra. En el fondo de todo conflicto bélico, y cualesquiera que sean las razones o excusas que se den para él, existe el deseo, por parte de una nación, de robar a la otra. Y en nuestra época, que tantas cosas ha perdido con respecto a otras anteriores, el sentimiento de la honradez ha pasado a ser algo anticuado, y ridículo. Hoy un hombre que engaña a otro y se queda con su caudal, pasa por listo. Antes se le habría llamado ladrón y se le hubiese hecho el vacío. Y las naciones, como formadas por hombres, tienen los mismos defectos que éstos. Por tal razón, mientras en el mundo no suba de jerarquía la honradez y se imponga el firme propósito de no desposeer al vecino o al amigo, seguirá habiendo guerras, que no son más que una enorme operación de bandijaje.

El único remedio que podría haber contra eso sería que los pueblos organizaran la resistencia independientemente de sus gobiernos. ¿Sería esto posible? "Ecco il problema".

H. ROBERTO SHANEY  
Londres—agosto.  
(Reproducción prohibida)

## A los Concejales Republicanos de la Rioja

### Ante las elecciones del Tribunal de Garantías

La importancia que para la vida normal de la República entraña el Tribunal de Garantías Constitucionales, ha hecho que los Partidos de Izquierda hayan pensado en la necesidad de lanzarse a la lucha, para que los miembros de ese Tribunal, sean verdaderos republicanos, hombres que por su historia y sus antecedentes sean una verdadera garantía en el más alto Tribunal de la Nación.

Por ello, reunidos en Valladolid los representantes de los partidos Socialista, Acción Republicana y Radical Socialista, han decidido presentar candidatos para la elección de vocales en la región de Castilla la Vieja, habiendo sido designado para vocal titular, el abogado don Matías Peñalba Alonso de Ojeda, destacado diputado de Acción Republicana por la provincia de Palencia, cuya labor en el Parlamento ha sido en todo momento intensa y eficaz y que culmina ahora con motivo de la discusión del proyecto de arrendamientos rústicos, como miembro que es de la Comisión de Agricultura.

Para el cargo de vocal suplente, se ha designado al catedrático don Enrique Pons Irureta, concejal y teniente alcalde radical socialista del Ayuntamiento de Valladolid, hombre que por su limpia historia republicana, su rectitud y su claro juicio hacen de él un elemento valiosísimo en tan alto Tribunal.

Al lanzar esta candidatura frente a la llamada antigubernamental, tenemos la seguridad de que los concejales pertenecientes a los Partidos coaligados, Acción Republicana, Radicales Socialistas y Socialistas, votarán como un solo hombre, estos dos nombres, y tenemos la esperanza de que todos aquellos concejales que sintiendo la República en el fondo de su conciencia, aun cuando no estén afiliados a estos Partidos, comprenderán que votando estos nombres de insignes republicanos, contribuyen a afianzar la República y con ello la paz y el progreso de España, que no puede lograrse más que con una sana política republicana de izquierdas.

A este acuerdo de los Partidos republicanos gubernamentales, se ha adherido y presta su asentimiento el Partido Republicano Radical Autónomo de la Rioja.

Por ello, fundadamente esperamos que pensando en España y en la República votéis estos nombres.

Logroño, 31 de agosto de 1933.

Por el Partido Republicano Radical Socialista, por el Presidente, RICARDO VALEJO. Por Acción Republicana, el Presidente, JOSE MARIA SANTAOLALLA. Por la Federación de Agrupaciones Socialistas de la Rioja, el presidente, ANDRES GONZALEZ. Por el Partido Republicano RADICAL AUTONOMO, el Presidente, JOSE ZAPATA.

VOCAL TITULAR:  
**Don Matías Peñalba Alonso de Ojeda**  
Diputado de Acción Republicana por la provincia de Palencia.

VOCAL SUPLENTE:  
**Don Enrique Pons Irureta**  
Concejal y Teniente Alcalde Radical Socialista del Ayuntamiento de Valladolid.

## CRONICA DE ROMA

### EL PERIODISMO ANTES DE GUTENBERG

Si preguntásemos a la mayor parte de las personas acerca de los orígenes del periodismo, es casi seguro que de la respuesta indicaría que los primeros periódicos nacieron hacia el siglo XVII. Quizás algunos indicarían que anteriormente hubo algunas manifestaciones que se pudiesen clasificar como publicaciones periódicas, en el sentido que ahora damos a la palabra, pero con seguridad se quedarían asombrados si se les dijera que en la Roma antigua era ya el periodismo regular cosa conocida e importante.

Los descubrimientos realizados en Pompeya y en otros lugares lo prueban así y lo poseen acerca del particular datos sumamente curiosos. Gracias a ellos se puede afirmar que en aquellos tiempos se hacía ya propaganda electoral y toda otra clase de publicidad y que los periódicos habían adquirido en Roma una importancia considerable.

La extensión cada vez mayor del Imperio Romano, exigía una relación diaria entre la capital y las provincias. Al principio se fundaron las "Acta pública", que eran una especie de gaceta oficial en la que se daban las noticias más importantes y especialmente las relacionadas con el poder ejecutivo. Pero muy pronto resultó insuficiente esta publicación y se fundaron las "Acta diurna", periódico diario, escrito sobre tabletas de cera, que difería de las anteriores publicaciones no solamente por la circunstancia de que salía todos los días, sino que también por su carácter nuevo. Las "Acta diurna" eran una verdadera gaceta a la moderna. Además de las noticias oficiales, de las sesiones del Senado, etc., daban cuenta de ecos de la vida pública y privada de Roma y de las provincias. En el año 59 a. de J. César, decretó el envío regular de este periódico a todas las partes del territorio romano, y al terminar el período republicano, Roma contaba ya con tres periódicos: los "Annales Maximí", las "Acta Senatus" y las "Acta diurna", publicadas éstas por un consorcio privado y que se dedicaba especialmente a insertar ecos indiscretos o los escándalos mundanos, que se divulgaban sin el menor escrúpulo.

Tácito se sirvió de las colecciones de este último periódico para publicar sus obras históricas. Cicerón estaba suscrito a él y lo leía asiduamente y cuando salía de viaje se lo hacía reexpedir.

Si siquiera el nombre de "periodistas" es moderno, porque ya el "Codex Theodosianus" emplea formalmente el término "diurnarius" y los códigos de Justiniano expresan oficialmente los privilegios de que gozaban ciertos redactores.

El oficio de periodista en aquellos tiempos era más lucrativo que ahora, cosa atribuible a que había menor competencia, a que las personas instruidas se hallaban en menor número. El historiador Salsitio, que ejerció esta profesión en su juventud, obtuvo de ella beneficios considerables. Este último, alentado por Julio César y apoyado financieramente por el rico Lúculo, fundó el "Comentarius Rerum novarum", que salía los miércoles. Lúculo le prestaba 300 esclavos que escribían las copias y como cada uno terminaba cinco al día, el "tiraje" llegaba a la cifra impresionante de 10.500. Cada ejemplar se vendía al precio de una dracma, de manera que la venta importaba 42.000 dracmas al mes. Y como los copistas no cobraban nada, ya que eran esclavos, y el material costaba solamente 2.000 dracmas al año, ya se ve que eran grandes eran los beneficios que obtenía Salsitio.

En Roma los periódicos eran distribuidos por los vendedores callejeros y sobre todo por los libreros instalados en los mercados y en las bibliotecas. En cuanto a las provincias los recibían mediante correos "rápidos".

Estas noticias que anteceden demuestran que no hay nada nuevo bajo el sol. Todo cuanto podamos imaginar exclusivamente del progreso en las ciencias se ha hecho ya en el mundo y a veces en épocas que causan asombro. Por ahora se sabe que en la Roma antigua hubo verdaderos periódicos, pero nada sabemos de épocas y de civilizaciones más remotas, lo cual no es negar la posibilidad de que también hubiese esas manifestaciones. Por ejemplo, no tenemos noticias acerca de lo que hubo o pudo haber en Babilonia y en Egipto, pero casi se puede asegurar que también se conoció el periodismo en una u otra forma.

HUGO MENGHINI  
Roma—agosto.  
(Reproducción prohibida)

## EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15  
Lotería de Otaño, y kiosco de la calle  
Aclán 52 (frente al Banco del Río  
de la Plata)

EL SEÑOR

# Don Cirilo Castillo Hijalba

Tratante de ganado y tablero

Falleció ayer, en Fuenmayor, a los 68 años de edad

Su apenada esposa doña Serapia Aguado; hijos doña Sara (ausente), Clementina, Plantina, Iluminada, Jesús, Alicia y Artemia; hijos políticos don César del Val, don Florencio Ariznavarreta y don Domingo Tejedor; hermano don Crescencio Castillo; nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan dolorosa y les ruega asistan a la conducción del cadáver, que se verificará HOY, a las seis media de la tarde.

Fuenmayor, 1.º de septiembre de 1933

El entierro será civil.

## LA RIOJA hace 25 años

El movimiento de población en esta capital, durante el pasado mes de agosto fué el siguiente: nacimientos 49, de ellos 40 ilegítimos, natalidad por mil habitantes, 2'38; defunciones, 51; mortalidad 2'48 por ídem; matrimonios, 11, nupcialidad 0'53 por mil habitantes.

Comenzó el mes de septiembre muy caluroso, refrescando bastante por la noche.

En la sesión confidencial que celebró el Ayuntamiento, se acordó ordenar el cese de las obras del pozo artesiano en consideración, a haberse agotado los fondos para las mismas, sin alcanzar el objeto propuesto.

Llegó de Arnedo a cumplimentar la apuesta el retador Agapito Rivero, acompañado de varios amigos y de nuestro corresponsal en dicha ciudad, don Alvaro Fernández, a quienes esperaban en la estación bastantes socios del Gran Casino, y seguidamente se dedicaron a medir el terreno que había de recorrer Agapito para ganar la apuesta. A las dos y media de la tarde se reunieron en el Gran Casino los de Arnedo y los socios que tomaron parte en la apuesta y seguidamente el arnedano cogió los sacos que contenían cincuenta duros en cada uno, cada uno y rodeado de inmenso gentío que le seguía a través del Espolón y con paso seguro llegó hasta el portal de la Casa de Banca de los señores Herrero y Riva, a cuyo despacho era preciso llegar para ganar la apuesta de las 500 pesetas, y sin abandonar los sacos, llegó al citado despacho y salió al balcón levantando los brazos en alto sin abandonar los sacos, a modo de señal para el público que le tributó una gran ovación. El ganancioso les apostaba después otras 500 pesetas, a volver a llevar en igual forma la misma cantidad de dinero, y sobre los hombros, los dos socios del Gran Casino que pesasen más, cuya apuesta no le fué aceptada, porque seguramente la hubiese ganado.

En Canales, se inauguró el alumbrado eléctrico con un resultado excelente, el cual fué instalado por los señores don Sotero Ausejo y don Manuel Losa.

La Compañía Vinícola del Norte de España, de Haro, obtuvo en la Exposición Franco Española, que se celebró en Zaragoza, el gran premio de honor, la más alta recompensa concedida, por su único producto presentado "Rioja Espumoso" (champagne).

En Arnedo, durante el pasado mes de agosto, se inscribieron en el Registro civil, nueve nacimientos, 22

defunciones y dos matrimonios, y en Autol, 16 nacimientos, 7 varones y 9 hembras; 12 defunciones, seis y seis, y tres matrimonios

## RIOJA ALTA

OLLAURI, 31

**DE HIGIENE.**—Varios conventos se nos han acercado para rogarme haga eco de sus quejas, respecto al estado de abandono en que se encuentra cuanto afecta a las salubridad y limpieza de las calles de nuestro pueblo y en particular la Plaza de la República.

Verdaderamente es incomprensible que la vía más amplia de nuestro pueblo, se vea convertida en alguna de sus partes, en basurero y acequias mal olientes, que atentan al ornato, higiene y buen gusto de Ollauri.

Los desperdicios y restos de basuras se ven abundantemente en ambos lados del pueblo y carretera, encuéntrase obstruidos de tal forma que el agua se embalsa en las cunetas.

Esto es lamentable y no puede ni debe continuar. Es cuestión de higiene, asunto inaplazable, al que hay que poner inmediato remedio.

Con tal motivo ha publicado hoy mismo un bando nuestro alcalde invitando al vecindario a que tome medidas sobre el particular, pues de lo contrario se verá obligado a imponer fuertes multas.

**FIESTA ONOMASTICA.**—Ayer se celebró la simpática y bella señorita Rosa Martínez, la cual recibió muchas felicitaciones de sus familiares y amistades.

También hoy se celebra mi estimado amigo Vicente García (el Americano), el cual se ha propuesto invitar a sus amigos con una exquisita cena, en la que reinará la alegría. Reciben mi más cordial felicitación.

**AGRICOLAS.**—Se ha dado fin a la trilla de toda clase de cereales, la cual parece ha resultado muy corta, por el mal granazón.

**DE SOCIEDAD.**—Días pasados hemos visto aumentada nuestra colonia veraniega. Los que la componen son los siguientes: de Bilbao, don Heliodoro Martínez, acompañado de su esposa e hijos. De Las Arenas (Bilbao), a don Indalecio Ruiz, acompañado de un cuñado suyo, los cuales se proponen pasar unos días en este.

**EXCURSION A SAN FELICES.**—El próximo domingo, día 3, hemos propuesto una bonita excursión a San Felices. Una peña de amigos, acompañados de este corresponsal, saldrán

muy de mañana en un típico carro, muy bien adornado, a pasar el día en la ermita del citado pueblo, donde nos proponemos saborear una succulenta comida y después nos dedicaremos a visitar todos aquellos panoramas tan preciosos. Que acompañe el día es lo que hace falta, que lo demás ya nos encargaremos nosotros.—Román Ruiz

## ECOS DE CALAHORRA

31 de agosto

**PARA LAS PROXIMAS FIESTAS.**—Además de los festejos ya reseñados en el programa oficial y que dimos a conocer en nuestro último escrito, tendrá lugar en la noche del sábado, 2, en el salón "La Terraza", una magnífica verbena que será amenizada por las orquestas que dirigen los señores Bajo y Pueyo.

Por referencias que tenemos, se congregará en el lugar citado, lo más bello y atractivo de la buena sociedad calahorrana, no faltando también las bellas señoritas que han anunciado su llegada a nuestra ciudad.

La compañía de revistas que actuará en el "Ideal Cinema", procedente del teatro Esclava, de Madrid, pondrá en escena las aplaudidas obras "Cómo están las mujeres", "La sal por arrobos", "Socorro en Sierra Morena" y "Piezas de recambio".

La conversación papitante del día es la gran corrida de toros que ha de celebrarse el martes, día 5, haciendo votos a la vez para que los matadores que en ella han de tomar parte, no sufran algún percance en las que antes de la citada fecha hayan de tomar parte, para poder admirar las proezas que realizan ante los bichos, como así nos lo demuestra cuantas reseñas llevamos leídas en la presente temporada.

**EL TIEMPO.**—Ayer, a media tarde, dejáronse sentir algunos truenos, si bien la lluvia fué muy escasa, habiendo refrescado el ambiente; hoy continúa el cielo cubierto de grandes nubarrones, y tristón. ¿Despejará para las próximas fiestas?

**VIAJEROS.**—De Panticosa, donde ha pasado una larga temporada, regresó acompañada de su sobrino Angelito, la distinguida señora doña Isidora Moreno.

**DECOMISO.**—Por el inspector veterinario municipal, señor García del Moral, fueron decomisadas por no reunir las debidas condiciones para la venta, 152 docenas de huevos.

El sustituto

**Diccionario de Logroño**

FUENMAYOR, 31

El notabilísimo conferenciante don José María Pérez-Brun, que tan definitivos éxitos ha obtenido según la Prensa y el público en las distintas audiciones culturales celebradas en Santander, el próximo día dos de septiembre, a las siete de la tarde, dará en local no determinado hasta el momento de escribir estas líneas, una audición cultural titulada "Acerquémonos a los niños", en la que con tan sugestivo título, nos hablará, entre otras muchas cosas, todas interesantes, del dolor que sufrió el educador de la niñez en tiempos pasados, de los afares y de las inquietudes del Maestro nacional, figura excelsa de palpitante actualidad, aureolada hoy, en plena República, por el

máximo cariño popular como lo demuestra la Semana Pedagógica.

En esta audición cultural, Pérez-Brun, el brillante escritor de las crónicas floridas, relatará con ímpetu de juventud y gracia, con la emoción exquisita que él sólo sabe poner en sus ardientes palabras, la última visita que hizo a su maestro.

Teniendo en cuenta el sugestivo tema, así como la calidad del conferenciante, es de esperar que de celebrarse en el Gran Coliseo, donde el público puede escuchar con toda comodidad, sea éste insignificante a pesar de su gran capacidad, para que puedan entrar en él a escuchar la cálida palabra del conferenciante todos los que lo desearan.

—Se aproximan las fiestas de la Exaltación de la Cruz, y hasta la fecha desconocemos programa alguno de festejos, lo que hace suponer que como años anteriores, se queden éstas en bailes y funciones de cines en el Gran Coliseo, sabiendo únicamente que la banda Unión Musical Oonesa, contratada por el Ayuntamiento, amenizará los festejos. Se rumorea de corridas de vacas, pero hasta la fecha nada hay en firme.

—El mercado de vinos sigue paralizado, a pesar de haber bastantes existencias y buenos caldos. Latorre.

## Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO. **SUCURSAL EN CALAHORRA** **COTIZACION DEL DIA 31**

Interior 4 por 100 ... ..	65'50
Amortizable 5 por 100 ... ..	86'75
Amortizable 4 por 100 ... ..	77'25
Exterior 4 por 100 ... ..	90'00
Acciones Banco de España ... ..	530'00
Id. Banco Español R. Plata ... ..	00'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos ... ..	191'00
Id. Ferrocarriles Norte ... ..	00'00
Id. Ferrocarriles Alicante ... ..	170'00
Cédulas hipotecarias 6 % ... ..	101'50
Francos cheque ... ..	46'80
Libras ... ..	38'15
Dólares ... ..	8'40

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

**OVEJAS.** Se venden 70 primales, andoscas, reandoscas y de 5 años; 24 primales, 17 borros y 22 borregas. Tratar con Victoriano Velasco, en Ventosa de Rioja.

**SE VENDE** una novilla de 2 años, para parir a 1.º de septiembre. Tratar con José Ochoa, en Hormilleja.

**SE VENDE** una máquina de coser "Singer", seminueva. Informes, Enrique García, en Nájera.

## CAZADORES

Compro perdices y codornices en gran cantidad y pequeña, en Cenico, Gabriel Laso.

**VINO.** Se vende a seis pesetas cántara. Posada de Pedro el Navarro, frente a la Beneficencia. Logroño.

**VENDO** casita en General Espartero, y huerta de recreo en traseras Castillo Dolores. Informan, Casa Velilla.

**SE VENDEN** dos camas y una mesilla en buen uso. Razón, Salmerón, 9, 5.º

**SE VENDE** por 1.000 pesetas caldera de vapor 10 H. P., tipo locomotora. Puede verse funcionando. Fábrica Nieto Cándido Sevilla. Arnedo.

**PELUQUERO.** Oficial o medio oficial, se precisa urgente. Barbería de Luis Vidoveta, Hermanos Moroy, 12. Logroño. No se contesta por carta.

**ESTUDIANTES.** Se admiten. Pensión económica, casa formal. Razón LA RIOJA.

**HABITACIONES AMUEBLADAS,** higiénicas y céntricas, arriada señora sola con derecho a cocina. Razón, Sagasta, 10, Pescadería.

**HUESPEDES.** Hermosa habitación exterior con vistas a Portales, propia para dos amigos, cede en pensión, para estar en familia. Razón en LA RIOJA.

## COMPORTAS

Grandes cantidades. Talleres Lizarranzu, Murrieta, 51. Teléfono 1774.

**CONTRATISTAS Y PROPIETARIOS** Pavimentación con mosaicos "Villamor", precios económicos. General Espartero, letra F. Logroño.

**DISCOS DE GRAMOFONO.** Vendo un lote a peseta. Merced, 8, 2.º

**COMPRARIA** enseres Jabonería usados. Dirigirse a F. Solero. HARO.

**ARRIENDO** alcohol y dormitorio con sala y derecho a cocina a señora o señorita. Muro del Carmen, 5, 3.º

**SE VENDE** una planta baja con 8 celemines de huerta o la planta baja y un piso con una fanega de tierra. Razón en LA RIOJA.

**COMPRO AMASADORA,** cilindro, transmisión y herraje de horno de horquilla independiente o giratorio, en perfecto estado. Ofertas a Julio Orive, Arrabal, 26, HARO.

**CHICO** para recados, de 14 años, se necesita. Mercaderes, 6, tienda.

**SE VENDE EN 4.000 PESETAS,** finca de cuatro fanegas y media próximamente, con una caseta y árboles con regadío del Iregua. Informa, el procurador don Enrique Esteban, Salmerón, 31, 2.º

## COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE VINOS

GRANDES EXISTENCIAS EN GRIFERIA PARA BODEGAS  
COMPRANDO A ESTA CASA DIRECTAMENTE, ENCONTRAREIS  
**Calidad, economía, prontitud, esmero**  
POR SER EL ÚNICO FABRICANTE DE LA REGION  
ESPECIALIZADO EN ESTE RAMO

## MIGUEL HORNILLOS

MURRIETA, 48. LOGROÑO. TELEFONO 1460

# RADIO

## CRANE RADIO TELEVISION CORP

Receptores de 5 válvulas, en bonito mueble, nueva maravilla en selectividad, bueno tono y gran potencia

Al precio único, fuera de toda competencia de

295 PESETAS, COMPLETO

### Casa FORTUNATO REDON

# HERNIADOS Y DEFECTUOSOS

PARALISIS Y DEFORMACIONES DE LA ESPALDA Y PIERNAS EN LOS NIÑOS Y ADULTOS  
**Curación radical por los procedimientos MUNOZ**

El primer domingo de cada mes visitará gratis el auxiliar del Doctor José Muñoz, médico de la Facultad de Medicina de Zaragoza, a cuantos se presenten en el HOTEL COMERCIO DE LOGROÑO. En distintas regiones de España, son muchos los adultos y niños curados de hernias, deformaciones de la columna vertebral, como pies, piernas, riñón y estómago caído, etc., y por ello esta Casa tiene un prestigio que hoy se encuentra a la altura de las casas más importantes del mundo. Esta casa tiene talleres propiedad y en beneficio de sus numerosos clientes, los aparatos los entrega a mitad de precio y los garantiza hasta la curación.

El domingo, día 3 de septiembre, en el HOTEL COMERCIO de LOGROÑO.

En ZARAGOZA, Gabinete y Talleres, Pignatelli, 83.

## El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAL  
(Editada por la Casa Sopena)

La casa la miseria, más le quería ella. Juan lo adivinaba, y su ternura se llenaba de profunda gratitud. Le preguntaba Gertrudis por su madre, por su abuela, y por su hermano idiota; porque Gertrudis amaba por él a los tres.

No era por cierto que pesaba sobre los últimos días de Mad. Regnault, pues que tenía un secreto que acibaraba su pena, y que a veces escapábase a medias de su torturado pecho.

Hablaba entonces de un hijo del cual apenas se acordaban algunas antiguas tenderas del Temple; de un hijo que en otro tiempo la había abandonado, llevándose consigo todos los recursos de familia.

Ese hijo se llamaba Santiago, y había sido el más querido de la casa: su madre le adoraba, y su padre le había hecho dar una educación superior a su clase.

Los que conocían aquella historia decían que la fuga de Santiago había descargado sobre Regnault el padre un golpe fatal, y que era la desesperación quien le había hecho sucumbir.

sufrimiento, y de todos los hijos que se sentaban en otro tiempo en torno del viejo Regnault, no quedaba más que la mujer de su hijo mayor, Victoria, que de dos hijos que había dado a luz, el uno era malo y estaba privado de razón.

Todo lo que llevaba el nombre de Regnault parecía maldito. Opinábase entre los habitantes del Temple, que aquel Santiago Regnault había perecido, no se sabía dónde. Sin embargo, personas caritativas añadían que había sido ahorcado en Inglaterra.

No obstante, la anciana dejaba escapar a veces algunas palabras que hacían creer que su hijo vivía: eran estas palabras sin hilación; palabras misteriosas que brotaban de su alma en lo más fuerte de su angustia.

Cuando se la preguntaba no respondía jamás...

Era ya completamente de día, y próximamente la hora en que Franz y Julián de Audemer salían del café inglés para encaminarse al bosque de Boleña.

Hans Doru estaba despierto desde Parecía un sueño cuanto había dormido aquella noche, y sus recuerdos reanimados súbitamente por los sucesos de la velada, habían hecho que permaneciese incorporado en su cama por espacio de muchas horas. Mucho tiempo hacía; apenas había visto. Hacía ya tanto tiempo que perdiera la esperanza, y que dedicara la actividad de su existencia al porvenir de su hermosa Gertrudis...

Aquella mañana su espíritu era violentamente atraído hacia los pensamientos del pasado. Bluthaupt, el magnífico castillo, aparecía de nuevo ante sus ojos, lomo aún de sus so-

beranas grandezas; y en aquel imenso palacio, veía dos mujeres jóvenes y hermosas: la una de ellas inclinaba ya triste su cerviz a la muerte, la otra sonriente de felicidad, contenta y robusta...

Estas jóvenes eran Margarita y Gertrudis, la noble señora y la criada fiel, la hija de los señores, agobiada bajo el peso de su tormento, y la hija de unos pobres labradores brillante de juventud y de alegría...

Más ¡ah!... ¡las dos habían muerto! la condesa en su lecho esculpido, y entre los magníficos bordados de sus cortinajes de seda; la criada, en una pobre cama del barrio del Temple.

¡Ambas habían muerto jóvenes, ambas más hermosas que nunca en la hora en que Dios las llamaba a su seno!

Gertrudis había dejado un hijo que no conocía a su madre, Gertrudis se hallaba allí, protegida y amada, Gertrudis, la hija de un amor puro, la única alegría de su padre.

¡Pero dónde estaba en aquel momento el heredero de Bluthaupt?...

Hans sentía correr por sus venas un frío mortal.

¡El último hijo de Bluthaupt iba a morir quizás en aquella misma hora!...

Hans estaba sentado sobre su cama; su bondadoso rostro estaba pálido, pintábase el terror en sus ojos, y sus heladas manos se cruzaban sobre sus rodillas.

Cruceles fantasma cruzaban constantemente delante de su turbada vista.

pesada para su brazo. Otra espada iba a cruzarse con la suya, el oído de Hans estaba atento y percibía hasta el rechinar del hierro. Poco después caía el joven, y su pálido semblante era inundado por rubios y sedosos cabellos como el rostro de Margarita moribunda...

Un sudor frío resbalaba por las mejillas de Hans, y cruzando las manos pronunciaba el nombre del barón de Rodach, como se implora a la providencia en la mayor desesperación.

A la otra parte del tabique, Gertrudis, en su reducido cuarto, ceñía su corsé; su mano, delicada y leve, apretaba el lazo, y la tela delineaba las perfecciones de su talle.

Doblábase sus espaldas y su sonrosada boca sonreía delante de su estrecho espejo.

El tocado de Gertrudis no era largo. Desatado el cordón, dejóse caer sus cabellos, que fueron a inundar a grandes ondas su garganta y hombros. Los dientes del peine pasaron dos o tres veces a través de sus sedosas ondas y después, cogiéndolas con una mano demasiado estrecha para contener su prodigiosa abundancia, las rolló detrás de su cabeza.

Un vestido abrochado con ligereza cubría su blanco corsé.

Estaba pronta.

Antes de arreglar su habitación fué a mirar por entre las cortinas de su ventana. Juan Regnault estaba en su puesto, de codos en la ventana, y su mirada obstinadamente fija en la de Gertrudis era más triste aún que de costumbre.

La sonrisa de la joven se cubrió de un velo de tristeza.

—¡Pobre Juan! — murmuró — ¡cuánto daría por hacerle dichoso!

Y al decir esto encaminóse a su cama, y se arrojó ante la imagen de la virgen que su madre había traído de Alemania.

Rogó a Dios por Juan, por su padre Hans que tan tiernamente la amaba, y por todos los infelices.

Su plegaria inocente y corta subió hasta el cielo.

Cuando se levantó, su semblante había ya vuelto a tomar su expresión de picarosa alegría; encendió un hornillo de hierro y se puso a soplar el fuego mientras continuaba su canto.

XXIX  
NONO Y ARABY

Gertrudis agitaba su pequeño fuelle soplando el fuego y cantaba a intervalos.

Mientras que la vasija puesta al fuego se calentaba, levantó los colchones de su cama y arrojó los pliegues de sus cortinas, blancas como la nieve.

La vasija de barro colocada al fuego contenía el desayuno de su padre y el suyo. Consistía este en una buena sopa alemana.

Gertrudis la condimentó con mano experta, y llenó de ella una taza que cubrió con un plato.

Hecho esto, anudó sobre sus hermosos cabellos un pañuelo de muselina y bajó la escalera con su taza en la mano.

Gertrudis pasó sin detenerse. Atravesó el largo pasadizo que conducía a la calle del Temple, y se encaminó rápidamente hacia el edificio de la Rotonda.

Los puestos comenzaban a abrirse. Por todas partes los aguardereros de la veindad "echaban la mañana" a su revuelta clientela, y el pestiloso de la Rotonda revestíase con sus ordinarias galas de viejos uniformes y raídos trajes.

La mayor parte de los traperos estaba ya en su puesto; sólo de trecho en trecho tardaban en abrirse algunas tiendas perezosas.

Todos los habitantes del Temple sabían cuál era la industria que ejercía el dueño de uno de los dos puestos que daban a la calle Petit Thoars.

Luego que se pasaba por debajo de los pantalones y las viejas casacas que se balanceaban al viento desde muchos años atrás, como ahorcados pendientes del patíbulo, entrábase en una pequeña pieza de forma cuadrada, y encontrábase al frente un fuerte tabique de roble, con un agujero en forma de media luna.

Este tabique tenía una puerta, pero siempre estaba cerrada; detrás de la división de tablas permanecía todos los días, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, un viejo llamado Araby, que prestaba dinero sobre prendas y alhajas.

Araby no se dejaba ver. Todos los días llegaba a la sordina a la misma hora, deslizábase en su gazapera y no volvía a salir.

Creyéose por espacio de mucho tiempo que dormía detrás de aquel tabique de tablas que hacía inaccesible su santuario. A las cuatro o cuatro y media de la tarde cerrábase el agu-

**HIDRO JOVER**  
C. VILLAMEDIANA  
LOGROÑO

La más práctica y moderna en maquinaria y hornos de madería.

TALLERES

**ARNEDILLO**  
FONDA PARRAS  
Muy próxima al Balneario

**Cementerio del Automóvil**  
NICOLAS GONZALEZ  
Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.

**VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO**  
Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1484.

**VINO TINTO**  
Se vende a 7 pesetas cántara, en la calle Marqués de San Nicolás, 157. El Cuatro Viejitos.

SE VENDE CITROEN B. 14-11 H. P., dos plazas con cubiertas nuevas y a toda prueba. Dirigirse a Azpillicueta. Fuenmayor.

**NODRIZAS**  
—Casada, de 27 años, leche de 3 meses, desea criar en su casa. Informes, el Cartero de Nalda.

—Casada, de 24 años, leche de 8 días, desea criar en su casa en Huércanos. Para informes Serafín Esteyras. Huércanos.

—Soltera, leche fresca de 4 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse a Emilia Castiella. Cuevas del Portillo. Alfaro.

—Soltera, de 19 años, leche de 21 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Mayor, 18, entresuelo.

**UTOBUS "STUDEBAKER"**, seminuevo, con 12.000 kilómetros recorridos, se vende, carrozado o sin carrozar. Razón Bar Chaval. Calahorra.

**SINGER DE VERDADERA OCASION**, se vende, una industrial Sastre, de bobina central, y otra cilíndrica aparadora, como nuevas. Mercado, 41, entresuelo.

**BORTELANO**. Se necesita yiuo o soltero. "Los Zamoranos", Sagasta, 7.

**VENDE DOS ARMARIOS LIBRERÍA**; mesa escritorio, un sillón y tres sillas. Gonzalo de Berezo, 15, bajos.

**Exposición de ganado de todas clases en Viniegra de Abajo**  
El día 22 de septiembre se tendrá reunida toda clase de hacienda, vacuno, lanar, cabrío y de cerda, de esta villa, para su exposición en venta. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados en general.

Viniegra de Abajo, 28 de agosto de 1933.—El alcalde, A. Moreno.

**SIRVIENTA** con informes se necesita en República, 40, tienda.

**ALQUILO** una o dos habitaciones amuebladas a señora o caballero, con buenas referencias. Razón LA RIOJA

**NINERA** externa, se necesita en Espartaco, C, tercero, centro.

**PISO**, Vendo un segundo desalquilado, en sitio céntrico, en el precio de trece mil pesetas, con facilidades de pago. Agencia Escudero.

**CABRAS**. Se venden 40, raza catalana, todas machos. Informes, Lino Elías, San Juan, 22, 3.º

**SIRVIENTA**. Se necesita para matrimonio solo, precisa sepa de cocina. República, 22 (El Capricho).

**PISO 1.º SE ARRIENDA EN PORTALES** Núm. 104, muy espacioso, propio para Fotógrafo, Clínica o para Industria. Razón, Casa Amalric.

**GANADEROS**  
El día 7 de septiembre próximo se reunirá toda clase de ganado de este pueblo para su exposición en venta, que se hace público para conocimiento de los tratantes en ganadería que deseen efectuar compras.

Viniegra de Arriba, 25 de agosto de 1933.—El alcalde, Felipe Blanco.

**CEMENTO MARCA "CANGREJO"**, y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO. Rincón de Soto.

**VINO TINTO** del cosechero Paulino Oteiza, se vende a 6'40 pesetas la equivalencia de la cántara, en Barriocepo, 47. Se sirve a domicilio.

**PASTOR PARA VACAS**. Se necesita que sepa ordeñar bien. Razón en LA RIOJA.

**ARNEDILLO**  
FONDA Y CAFE  
VIUDA DE LUIS MARRODAN  
La más próxima al Balneario.

**ARNEDILLO.-FONCA MORAL**  
Grandes reformas. Entre ellas un Salón a todo confort.  
AUTOMOVILES A TRENES COCINEROS CALAHORRA Y SORIA.

**EQUIPOS COMPLETOS** para colegio, en blanco y color. Confección esmerada, para jóvenes y niños. Camisetas y pijamas a medida, para caballero. Se admiten generos. Precios económicos. Gallarza 1, 2.º T. Aragón, sastre-camisero.

**BICICLETA** de caballero y otra de niña, cedo baratas. Razón Mayor, 47, tercero.

**VENDE finca** en Alberite, de regadío, cerca del pueblo, con árboles frutales de varias clases, huerta y olivar, en término la Rad, de cabida aproximadamente cinco fanegas. Para tratar, dirigirse a su dueño Emilio Viteri Sicilia, calle del Sol, 75, Sevilla.

**CAMIONETA**. Se vende pequeña, perfecto estado, verla y tratar. Garage Miguel Sáenz, Avenida Colón, 18.

**Feria de ganados**  
Los días 10 y 11 de septiembre tendrá lugar en esta villa la feria de ganados.

Las ganaderías que se presenten, vendrán provistas de sus correspondientes guías.

Villoslada de Cameros, 29 de agosto de 1933.—El alcalde, José Sáenz.

**PISOS**. Se venden dos, sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

**CASA Y FINCAS EN LARDERO**. Se venden; la mayoría de regadío. Tratar con doña Eusebia Ramírez, en dicho pueblo.

**Pérdidas**  
—Perra de caza, agalgada, pintas blancas y negras, atiende por "Suicia" entre el alto de San Antón y Navarrete. Se ruega su devolución en Comercio "Jotejús", Merced, 4, Logroño. De no ser devuelta y saberse su paradero, se reclamará judicialmente.

—De una pluma stilográfica "Parker", quien la hubiese recogido y quiera devolverla, por ser recuerdo de familia, puede hacerlo en LA RIOJA, y se gratificará.

**"LA MUNDIAL" SEGUROS**  
Delegado: LUIS TREBINA  
Carretera de Zaragoza, Castillo Dolores, LOGROÑO. mv

**Concurso de obras**  
Para la construcción de las de un EDIFICIO destinado a albergue de los labradores, en el punto denominado "FRANORIAS", se anuncia concurso por término de 20 días, bajo el tipo de 2.700 pesetas y con arreglo al plano y presupuesto que queda expuesto en Secretaría.

Galicia, 29 de agosto de 1933.—El alcalde, Florentino Fernández.

**SE VENDE** dos vacas recién paridas, con sus crías, clase superior. Pedro Zorzano, en Albelda de Iregua.

**HERMOSO ALMACEN** con patio, fosos, con horno o sin él, y GARAGE; se arriendan en la Av. de Colón, D. Agencia Pózqueta, M. Mata, 1. T. 1411

**Agua Riva los Baños (Torrecilla)**  
Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta. Almacén de Victor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

**TAPICERIA FUDIO**  
Especialidad en automóviles. Precios económicos, Sagasta, 29.

**SERONES** para acopiar piedra. Cubiertas, atarres, bozales, lomillos, etc. Exportación a provincias. Antonio Barrón, M. del Vadillo, 18, Soria.

**GARRAFONES, PORRONES, LOZA, CRISTAL Y ALFARERIA** a precios baratísimos, en la calle del Peso, 24. E. Arrieta, P. de Abastos.

**CASA**. Se desea vender en Villanueva de Cameros, con 5 viviendas, amplias cuartos, huerto, horno y desván. Para ver, en la misma, Andrés Barrón. Para tratar, personalmente o por escrito, con su dueño, Antonio Barrón, Marqués del Vadillo, 18 Soria.

**Tablón nogal**  
Vendo dos vagones, junto o separado. Adolfo García, en Anguiano.

**130 CARNEROS** de cuatro años, gordos, se venden para carne. Tratar con Angel Tejada, en Santa Lucía de Ocón.

**MOTOCICLETA** seminueva, con equipo eléctrico, vendo barata. Razón, Bretón de los Herreros, 34, 2.º.

**VENDO** cinco camas seminuevas. Marqués de San Nicolás, 147, 3.º, centro.

**ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA**  
DE ANDRES VERA  
Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440

**"La Logroñesa" -- Madrid**  
Pensión de 6, 8 y 9 pesetas. Habitaciones para familias. Teléfono 26266 Baño. Pérez Galdés, 4, pral. (Cerca Gran vía. Madrid).

**Almacén de Maderas Serrería Mecánica**  
OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO  
Tel. 1996

**SE VENDE**. Una hormigonera a toda prueba; por tener que adquirir una de mayor potencia, un grupo de agotamientos con doble tubería, capaz para elevar 200.000 litros por hora con su motor de gasolina de 10 caballos; una columna de hierro de cuatro metros. Informes, Zurbano, 30, primero, izquierda.

**SE VENDE UNA HUERTA** de 25 fanegas, a dos kilómetros aproximadamente de la capital (carretera del Cortijo), cerrada con tapias. Tiene casa, cuartos, almacenes, gallineros, olivos, árboles frutales, agua propia y del Iregua y Pantano, así como estanques, en 110.000 pesetas. Y OTRA FINCA frente a la anterior, de nueve y media fanegas, con frente a la carretera del Cortijo, en 30.000 ptas. Para tratar, Mayor 68, 3.º, con Francisco Sánchez.

**SE DESEA MATRIMONIO** para vivir en casa de campo, regadío muy cerca del pueblo, para el cargo de cuidar animales. Informes, en Andosilla (Navarra), Manuel Ordóñez.

**SE VENDEN TRES SIERRAS** cinta, dos de 90 centímetros y una de un metro, y cuatro máquinas para labrar madera, una reguesadora, un tupí, un taladro y una cepilladora. Informes, Calle de la Libertad, 9.

**CASA**. Se vende, toda de piedra, con entresuelos y primer piso derecha, izquierda, cuartos y patios para cada piso y entrada de carruaje, en camino de San Adrián, letra N. R. Razón, en la misma, entresuelo, dcha.

**GANADEROS**. Vendo vacas recién paridas; una novilla cubierta; dos terneros para recría, y una vaca para carne. Todo traído de Santander. Tratar con Teodoro Arroyo, Carretera de Villamediana, Logroño.

**PRACTICANTE**. Se necesita para sustituto o permanente en pueblo de esta provincia. Dirigirse a don Marcelino Argáiz, practicante, en Santa Lucía de Ocón.

**ALMACEN DE MADERAS**  
SERRERIA MECANICA de MARTIN SAN MARTIN  
TERRENOS VALBUENA, Tel. 1634  
Detrás de Intendencia, Logroño, a

**MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano**  
MONTERA, 75

SE DESEA tener como en familia, dos señoritas con o sin pensión. Razón en esta Administración.

# Relojeria Internacional

GARIBAY 24 y ANDIA 2 SAN SEBASTIAN

Comparamos en las principales fábricas Suizas, importamos directamente y exponemos al escaparate sin NINGUN INTERMEDIARIO, ni PERSONAL AJENO.  
Es la clave de vender casi a mitad de precio que todo el resto de relojerías del Norte y aun casi de toda España.

Reloj, con caja de níquel cromado, máquina de cilindro 3 1/4 platina, en todos partes 25 y 22 pts., aquí 15 pts.

Reloj con caja cromada, máquina de cilindro 3 1/4 platina (todo de rosca) varios cueros en todas partes 25 y 30 pts., aquí 18 y 15 pts. Igual precio en casa "ISOTTA" gran 1 lit. 48 pesetas

Magnifico reloj para caballero, caja plaqué 5 años y máquina de ántora 15 rubies, garantía 3 años. 60 pts.

Reloj de bolsillo, rosca, cristal irrompible, en caja de níquel, 7,90 pts.

Reloj fuerte, caja de cromo máquina de ántora garantizada, esfera luminosa, a 36 pesetas

Reloj con cinta de moire, buena marcha, en todas partes 30 pesetas, aquí 22 pts.

Reloj para señorita, en caja de plaqué Suizo contrastado, cilindro 8 rubies, (nada de dorados ni máquinas sin rubies) garantía un año 29,50 pts.

Formas modernas, varias, caja cromada y máquina de cilindro con rubies, en todas partes 35 y 38, aquí 22 y 25 pts.

Elegante reloj para señorita, caja de plaqué, 5 años o de cromo 1.º lapidado, cordón de cuero o seda, boleta de garantía.

En marca "GINERRA" Plats. 53  
En marca "ISOTTA" Plats. 192

El más espléndido Stok de encendedoras los más modernos, automáticos, las mejores marcas, legalizados, desde 11,75 pts.

Despertador miniatura, con timbre interior, varios colores, marcha garantizada 14 pesetas

MODERNISIMO reloj, caja de cromo, marca "ISOTTA" garantía 3 años, 55 pts.

RELOJES DE PARED ... DESPERTADORES ... JOYERIA Y BISUTERIA FINA  
Taller de reparaciones garantizados

**CAZADORES**  
Se arregian toda clase de armas y se echan culatas nuevas, por el experto de la Logroñesa de Armas, señor Olaso, Rodríguez Paterna, 21.

**Almacenes Julián Jover**  
Compro toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; hierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

**Ayuntamiento de Lardero**  
FIESTAS  
Las fiestas tradicionales que venían celebrándose por este pueblo en los días 29 y 30 de junio han sido trasladadas oportunamente por este Ayuntamiento a los días 2, 3 y 4 de septiembre y primer domingo siguiente. Lo que se hace público para general conocimiento. Lardero, 25 de agosto de 1933. El alcalde, A. SAMPEDRO

**Almacén de maderas**  
SERRERIA MECANICA de MARTIN SAN MARTIN  
TERRENOS VALBUENA, Tel. 1634  
Detrás de Intendencia, Logroño, a

**MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano**  
MONTERA, 75

SE DESEA tener como en familia, dos señoritas con o sin pensión. Razón en esta Administración.

## Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de septiembre, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 20 de septiembre, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cabello (Iva.), Curacao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal.

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 16 de septiembre, para New-York, Habana, Puerto Batrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA  
Oficinas: Muro de la Mata, 7

**AUTOMOVIL 7 PLAZAS**, perfecto estado, se vende barato (admito cambio). Casa Castellanos.

**A LOS FRUTEROS**. Se venden 160 cestas de mimbre y caña, propias para frutas y hortalizas. Informes, Angel Fernández, el costero, en Enciso.

**ESPACIOSO LOCAL** con bastante luz, magnífica calle, en Duquesa de la Victoria, núm. 13, se arrienda, Razón, en el mismo local.

## CAZADORES

RECOMENDAMOS TENGAN MUY EN CUENTA QUE NO RESPONDEMOS NI GARANTIZAMOS LAS ESCOPETAS QUE CON LA MARCA "LA LOGROÑESA DE ARMAS" PUEDAN OFRECER OTROS VENDEDORES. LAS UNICAS LEGITIMAS Y GARANTIZADAS SON LAS QUE FABRICA Y VENDE

**"La Logroñesa de Armas"**  
PLAZA DE AMOS SALVADOR, 4 (Detrás del Ayuntamiento).  
La Casa que cuenta con mayor surtido en artículos de caza y pesca

**LA MECANICA INDUSTRIAL**  
Gran Espartaco 22 LOGROÑO

cilindros automáticos y otros  
hornos tijos y giratorios

**AGUA RIVA LOS BAÑOS (TORRECILLA)**  
Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta. Almacén de Victor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

**TAPICERIA FUDIO**  
Especialidad en automóviles. Precios económicos, Sagasta, 29.

**SERONES** para acopiar piedra. Cubiertas, atarres, bozales, lomillos, etc. Exportación a provincias. Antonio Barrón, M. del Vadillo, 18, Soria.

**GARRAFONES, PORRONES, LOZA, CRISTAL Y ALFARERIA** a precios baratísimos, en la calle del Peso, 24. E. Arrieta, P. de Abastos.

**CASA**. Se desea vender en Villanueva de Cameros, con 5 viviendas, amplias cuartos, huerto, horno y desván. Para ver, en la misma, Andrés Barrón. Para tratar, personalmente o por escrito, con su dueño, Antonio Barrón, Marqués del Vadillo, 18 Soria.

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA EL MUNDO.

RIBETADOR, DOBLADOR, PUNZADOR, TRENZADOR, DOBLADOR, MANEJO DE PUNTAS

Aparatos LUZSINGER

Aprenda a cortar con nuestros patrones SINGER

Logroño.---Gallarza, 2, y Mercado, 26, (Portales)  
Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tiendas

Donde más barato se vende

CASA LABAD

LA RIOJA

Almacenes Delicias

Por fin de temporada liquidación de varios artículos a precios increíbles

VEAN EL ESCAPARATE

TAURINAS

ALGO DE SAN MATEO

El mutismo con que Dominguín lleva la organización del programa taurino de San Mateo, se rompió ayer con una conferencia telefónica tendida ayer entre el arrendatario de la plaza y el alcalde de Logroño.

A través del hilo telefónico, Dominguín solicitó el parecer de la primera autoridad municipal sobre un mano a mano Ortega-La Serna, para el día 21, una actuación de "Los Ases" el 22 y una función de circo el 23.

El alcalde encontró muy aceptable el mano a mano en cuestión, hizo acertadas indicaciones para que en esa segunda corrida figure Jaime Noaín, y, como resumen de la conferencia telefónica, expuso a Dominguín la conveniencia de que concrete su ofrecimiento al Ayuntamiento en un escrito que detalle a la vez la colaboración económica que solicita para ese espectáculo final de fiestas.

Y así está el programa de San Mateo. Sabiendo algo, puede decirse que aún no sabemos nada. Y ya es hora de que las gestiones terminen y en una u otra forma aparezcan las carteleras taurinas.

Con muchas las actividades locales que están pendientes del programa de toros. Y por otra parte la impaciencia de la edición va rebasando todos los límites.

Es por tanto, de esperar, que el asunto se resuelva con urgencia y a gusto de todos.

LO QUE VA DE TEMPORADA Hecho ayer el resumen mensual de agosto, vamos ahora a conjuntar los datos parciales de los meses transcurridos, para detallar lo que ha "trabajado" cada uno de los diestros en activo y las plazas que han ofrecido a sus aficionados alguna corrida de toros.

Hasta la fecha van celebradas 179 corridas de toros, de las cuales 154 pertenecen a la plaza española; 19 a las del otro lado del Pirineo, y seis a la vieja república portuguesa.

Distribuidas por plazas, corresponden esas 179 corridas a las siguientes: Madrid, 22; Barcelona, 20; Valencia, 13; Bilbao, 8; Málaga, San Sebastián y Lisboa, 6; Pamplona, 5; Sevilla, Cádiz y Burdeos, 4; Zaragoza, Alicante y Dax, 3; Córdoba, Cáceres, Algeciras, Granada, Badajoz, Ciudad Real, Santiago de Compostela, Palma de Mallorca, Vitoria, Coruña, Santander, Valladolid, Marsella, Beziere, Nimes y Saint Tropez, 2; Alcoy, Castellón, Toledo, Inca, Salamanca, Puertollano, Murcia, Santa Cruz de Tenerife, Pleguez Tudela, Burgos, La Solana, Ronda, La Línea, Arenjuez, Valdepeñas, Plasencia, El Tiemblo, Terragona, Vinaroz, Zamora, Husca, Ceuta, Manzanares, Játiva, Gijón, Almería, Tarazona de la Mancha, Zarza la Mayor, Quintanar de la Orden, Almagro Tarazona de Aragón, Mauresa, Colmenar, Bayona, Arles, Perpignan, Mont de Marsan, Beaucaire y Saint Servet, una.

Domínguez Ortega lleva torreados 61 corridas; Barrera, 48; La Serna, 35; Armillita Chico, 32; Marcial Lalandá, 30; Chicuelo y Fernando Domínguez, 26; Villalta y Manolo Bienvenida, 25; Maravilla, 20; Carnicerito de Méjico, 19; Corrochaco, 17; Pepe Gallardo, 16; Niño de la Palma, 14; Cagancho y Pepe Amorós, 12; Pepe Bienvenida y El Estudiante, 11; Chiquito de la Audiencia, 10; Fuentes Bejarano, Enrique Torres y Félix Rodríguez II, 8; Macío Martínez, 7; Márquez y Pinturas, 6; Solórzano y Luis Morales, 5; Jaime Noaín, Lagartijo y Rafaelito Vega, 3; Posada, Torón, Palmeño, Pedrocho, Carnicerito de Málaga y Lorenzo Garza, 2; Fortuna, Larita, Ravito, Gil Tovar, Pierre Pouly, Perlaclia, Mariano Rodríguez y Angellillo de Triaca, una.

Como se ve en las anteriores relaciones, hay muchos redondeles en que poder aplicarles la reforma agraria, y no pocos diestros en condiciones de dar trabajo a la ley de Vagos.

FUTBOL

LA PRIMERA JORNADA CAMPEONIL

Ya tenemos en funciones al ameno Karaj. El popular, deportivamente, cronista madrileño no escarmenta. Una temporada y otra, con sus pronósticos coinciden rara vez con los resultados de los partidos. Y sin embargo, no cesa de lanzarlos, sin duda, para preocupación de los clubs interesados y regocijo de sus entusiastas.

Karaj, ni más ni menos que un "sábelo todo", está, por lo visto, al tanto de las transformaciones sufridas por los equipos, conoce la valía de sus actuales jugadores, no ignora el rendimiento que ha de dar y sabe todos "esos conocimientos" mantiene su criterio de asignar un elevado porcentaje en las probabilidades de triunfo, a aquellos equipos que juegan en su campo.

Ateniéndose a este criterio, ha lanzado sus vaticinios para la primera jornada de los campeonatos regionales. En estas sus primeras profecías, Karaj se muestra blanquirrojo. Menos mal. Otras temporadas no tenía muchas preferencias por el Deportivo Logroño, ni en el caso favorable de jugar en Las Gaunas.

Veremos cómo empieza a pronosticar el bueno de don Oisicio, cuyos vaticinios para la jornada del domingo son los siguientes:

- ASTURIAS Stadium-Sportiva. Oviedo-Club Gijón. CANTABRIA D. Torrelavega-Eclipse. D. Navas-Santaña. CASTILLA-SUR Madrid-Valladolid. Nacional-Betis. Sevilla-Athletic. GALICIA Celta-Eriña. Racing-Deportivo. Galicia-Unión. GIPUZCOA-Aragon-Navarra Osasuna-Unión de Irún. Logroño-Zaragoza. Tolosa-Donostia. MURCIA Imperial-Hércules. Gimnástica-Murcia. Eliche-Cartagena. VALENCIA Burjasot-Llevant. Gimnástico-Burriana. VIZCAYA D. Alavés-Arenas. Erandio-Baracaldo. X. X.

Santo Domingo

31 de agosto Visto el programa anunciando la velada que en la noche del 29 iba a celebrar el cuadro artístico de jóvenes de esta ciudad, ya fué motivo de animación, que aumentó al ver los títulos de la comedia titulada "Doña Hormiga"; del graciosísimo entremés "Te la debo, Santa Rita", y los nombres de los simpáticos jóvenes actores y las bellas señoritas actrices. Pero al saber que la gentil bilbaína, de 14 años, Pilarín Torres Rojo, era la encargada del recital de canto y que interpretaría las obras "Mi bautizo" (pasodoble-canción); "Clavelitos"; "Katuska" (romanza) y "Las de Villadiego", se desbordó el entusiasmo y fué lo suficiente para que el teatro se llenase de bote en bote, teniendo que quedarse muchos en las puertas sin poder entrar.

Así, con un verdadero y rebosante lleno, el cuadro artístico, dirigido magistralmente por la señorita María Ramona Riaño, representaron excelentemente "Doña Hormiga", siendo las actrices Angeles Capellán, María Teresa de Felipe, María Cruz Roig, Pilar Alonso, María Teresa Ferrer y Carmen López, y los actores, José María Morrás, José Gordillo, Benito Batanero, Emilio Gil y Hernán Cortés.

Del entremés estuvieron encargadas María Teresa Ferrer, Blanquita Aguilar, Tomás Cortés, José María Aguilar (hijo), José María Morrás y la niña Julia Aguilar.

Todos trabajaron excelentemente, sin distinción, por lo que no hacemos mención especial, diciendo solamente que todos fueron ovacionados frenéticamente. A continuación se levantó el telón, apareciendo la bellísima Pilarín Torres Rojo, morena de hermosos ojos negros y larga melena de azabache, con la figura de una preciosa gitana. Pero la que en su edad es una niña, empieza a cantar la obra "Mi bautizo" y deja ver una de las grandes figuras artísticas de canto y con suma gracia, matizando admirablemente con voz angelical, con gran armonía y de

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS

En este mes de septiembre, ante el Tribunal de Derecho y en Juicio Oral, serán vistas las causas siguientes: Día 2, a las once y once y media, vistas de pleitos de divorcio. Día 4, a las diez. Juzgado de Nájera, contra Agustín Arutia y Pilar Moreno, por desacato. Abogado, señor García del Moral; procurador, señor Sáez Benito.

A las once.—Juzgado de Logroño, contra Antonio Jiménez Lezama, por robo. Abogado, señor Ochagavía; procurador, señor Sáez Benito.

Día 5, a las diez.—Juzgado de Calahorra, contra Tomás Gómez Resa, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Reboiro (B.); procurador, señor Reboiro.

A las diez y media. Juzgado de Alfaro, contra Clemente Ezquerro, por alteración de orden público. Abogado, señor Mato; procurador, señor Manzanares.

Día 6, a las diez.—Juzgado de Logroño, contra Victoria Abad Gómez, por injurias. Abogado, señor Mendí; procurador, señor Pêche (J.)

Día 11, a las diez.—Juzgado de Arnedo, contra José Fernández Cortazar, por falsedad. Abogado, señor Reboiro (A.); procurador, señor Reboiro.

Día 12, a las diez.—Juzgado de Alfaro, contra Isidoro Alba Domínguez, por lesiones. Abogado, señor Mato; procurador, señor Pêche (R.)

A las once.—Juzgado de Santo Domingo, contra Antonio Lorente, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Macua; procurador, señor Sáez Benito.

Día 13, a las diez.—Juzgado de Nájera, contra Rafael González Rocandio, por lesiones. Abogado, señor Martínez Moreno; procurador, señor Pêche (J.)

Día 18, a las diez.—Juzgado de Alfaro, contra Gerardo Gutiérrez Milagro, por desorden público. Abogado, señor García del Moral; procurador, señor Abeytua.

Día 19, a las diez.—Juzgado de Santo Domingo, contra Rufino Pinedo Ayala, por homicidio. Abogado, señor Mendí; procurador, señor Pêche (J.)

Día 25, a las diez.—Juzgado de Alfaro, contra Julián Jiménez Itzazola, por lesiones. Abogado, señor Montero; procurador, señor Ballujera.

NOTAS MILITARES

PRESENTACIONES

Ante la Comandancia militar, han hecho su presentación el capitán de Intendencia don Miguel de la Cuesta, presentado de permiso; el teniente de Artillería don Enrique Martínez, de permiso de verano, y el teniente de Infantería don Alfonso Moron, destinado al regimiento Infantería número 24.

Cuerpo de Suboficiales, Infantería, brigada don Crescencio Martín, sargentos primeros don Matías Elías y don Toribio Gómez, incorporados de permiso.

REVISTA DE COMISARIO.—La del mes de septiembre la pasarán los Cuerpos de esta plaza, hoy, a las horas que a continuación se expresan, ante el comisario de Guerra don Daniel López Martínez, presidiendo el acto los primeros jefes respectivos.

Horas: Grupo de Aviación de Agoncillo, a las nueve, regimiento Infantería

número 24, a las diez; 12 regimiento Artillería Ligera, a las once; Hospital Militar, a las doce, y transeúntes, a las 12:30.

Cuanto hayan de pasarla por justificante, lo entregarán personalmente en la Secretaría de la Comandancia Militar el mismo día, entre 11:30 y 12 horas. A las 12:30 los recogerán para presentarlos al comisario de Guerra, observándose sobre este particular cuanto se dispone en el orden de la plaza del día 20 de agosto de 1926, en su artículo primero.

Los primeros jefes de los Cuerpos, Centros y dependencias de esta guarnición remitirán en el día de hoy a la Comandancia militar relación de los jefes oficiales y asimilados presentes en la plaza, con expresión de sus domicilios, antigüedad y un estado de fuerza y situación de los suyos respectivos, así como la del personal que esté condecorado con la Placa o Cruz de la Orden militar de San Hermenegildo.

Durante el mes entrante estará encargado de la asistencia facultativa del personal militar de la guarnición, que no tiene su destino en los regimientos y de sus familias, el capitán médico con destino en el regimiento Infantería número 24, don Gaspar Soto Gil, que tiene su domicilio en General Espartero, letras E y B, primero, derecha, y de la asistencia de los caballos de jefes y oficiales, el veterinario primero don Manuel Cabañas Morzal, con domicilio en Pi y Margall, número 4, piso segundo y el maestro herrador del regimiento Infantería número 24 don Gregorio Valdecantos.

La guardia de principal será la de prevención del regimiento Infantería número 24.

El servicio de provisiones durante el presente mes, para el Hospital Militar, lo prestará el 12 regimiento de Artillería Ligera.

El servicio de transeúntes lo prestará durante dicho mes el teniente del 12 regimiento de Artillería don Julio Madariaga Toledano, quien se presentará al comandante militar en el día de hoy, a las doce horas, para recibir instrucciones, así como el saliente de dicho servicio.

El personal que cobra sus haberes por la Habilitación de esta plaza lo efectuará hoy, entre 11:30 y 13 horas.

Se designan a los capitanes del regimiento Infantería número 24, don Joaquín Izquierdo Jiménez y don Isidro Caballero Velasco, de la Caja de Recluta de esta capital, para que durante el presente mes reconozcan los artículos que hayan de ingresar en el Depósito de Intendencia de esta plaza, dichos capitanes se pondrán de acuerdo con el jefe de dicho Depósito, para fijar los días que deban reunirse para efectuar los reconocimientos de los artículos de referencia.

Para la tómbola del "Día Municipal"

Sexta lista de los objetos donados por el comercio de Logroño para la tómbola que celebrarán los obreros y empleados municipales para la creación de su Montepío

El Ebro S. L., 48 botellas grandes cerveza; La Pajarita, dos jarras artísticas de curacao y Rouge; empleados de la excelentísima Diputación, un artístico fumador; Sabas Torres, cuatro pares de zapatos novedad; Delfin Casis, un corte pantalón última novedad; T. Sáenz y Compañía, 12 botellas blanco selecto "Lacuesta"; El Garugú, una botella coñac N. P. U. una ídem oñ; La Salud, una caja de galletas bizcocho; Agapito Landá, Bilbao, dos ruedas fuegos artificiales, cohetes fantasía y un combate de Candelas; señorita Blanca Miguel, una muñeca gitana; señor Alutiz, seis cinturones cuero; don Angel Cenzano, un hermoso gallo; Casa Ulecia, 24 frascos mermeladas; Julián Aranzuri, cinco bolsillos señora; Telesforo Barbi, dos colchas seda damasco; Luis Santos, 12 botellas sidra Gáitero; Daniel Navarro, dos jerseys niño; Ave-lino Peñaflor, un juego vinagreras, un servicio entremeses, un gallero, una computadora y un verde mesa noche; Mercera Plus Ultra, tres bolsillos señora, tres carteras caballero, tres plumas y seis sonajeros.

En vista del éxito obtenido y el desinterés con que el Comercio de Logroño va respondiendo para el mejor éxito de la tómbola, y próximo a cerrarse la relación de donantes, se ruega a los que tienen hechos ofrecimientos los envíen a las oficinas del Ayuntamiento.

Camisetas, Calcetines y Ligas para caballero; Medias de seda e hilo, Fajas para señora; Calcetines y Medias de sport para niños, a precios baratísimos

LACALZADA Sagasta, 25, y M. de San Nicolás, 95 Sucursal: Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

SECCION DE NAJERA

ALESANCO, 30

Se ha terminado por completo la recolección de cereales, habiendo sido la cosecha bastante buena en comparación del año pasado.

En conversación con varios amigos de Alesanco, se están haciendo preparativos para las grandes fiestas que en honor de la excelsa Virgen del Prado se celebrarán en los días 8 al 10. Una brillante banda de música, según referencias, será la de Nájera, por ser la más cercana, amenizará los espectáculos; había entre dichos amigos algunos que estaban dispuestos, si hubieran tenido plaza hecha, a haber dado una corrida de vacas o novillos.

En la Sociedad de baile "El buen humor" se ha instalado una hermosa gramola para recreo de los socios y que puedan pasar el rato bastante divertido.

También el dueño del café Suizo está decorando el hermoso salón con pinturas y espejos, habiendo pedido un buen surtido de licores de todas las marcas.

En fin, ya dará detalles de las fiestas, que no dudo han de estar muy concurridas, de los pueblos comarcanos, una vez que han terminado la recolección. Las viñas están a falta de un chaparrón, pues es mucha la sequía y las legumbres también se secan sin granar.—Enrique García.